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A s a s i n a t e p o l i t i c e . 
Vara aceasta este bogată în asasi

nate politice. In Rusia abia s'au potolit a-
dică emoţiunile causale de asasinarea guver
natorului Bobricov, şi eată, tinërul Schau
mann a fost imitat de alt finlandez, căci 
aşa se spune : asasinul ministrului de in
terne Plehve este şi el un tinër finlandez. 

Ear a doua zi după ndrăzneţul asasi
nat din Rusia, s'a întâmplat un îndoit omor 
politic în România. Moartea celor doul 
Români macedoneni în cafeneaua »Macedo-
nia< din Bucureşti n'a fost adică pricinuită 
d-o simplă bătaie de cârciumă, ci au fost 
patimi politice la mijloc. 

Amănunte despre aceste asasinate po
litice dăm în altă parte a ziarului nostru. 
Aci vom face numai un scurt comentar. 

Asasinarea lui Plehve n'a putut să sur
prindă pe cel în curent cu lucrurile petre
cute în Rusia. Obştea mare rusească, şi 
îndeosebi pătura cea cultă, doritoare de li
bertăţi şi de viaţă politica modernă, îşi pu
sese atâta speranţă în domnia actualului ţar, 
dt^prer eore se -ştie cä e bărbat irtănd ?i 
generos, — îri c'fft nu e de mirare," dacă 
între speranţele deşteptate şi realitatea ce a, 
urmat, s'a născut un conflict în suflete, 
conflict care a nutrit patimi ce se crezuseră 
stinse ori cel puţin adormite. Numai aşa 
se esplică faptul-, că sub domnia de câţl-va 
ani a ţarului Nicolae II s'au întâmplat deja 
11 asasinate politice şi că în decurs de 
douï anî au fost asasinaţi doi miniştri de 
interne. Se ştie anume, că Siplaghin, pre
decesorul Iul Plehve, a fost şi el asasinat... 

Ear asasinii nu sunt oameni de rînd, 
criminali ordinari, ce fac parte din clasa 
cea mal mal cultă a Rusiei. In jurul lor 
stă întreaga generaţie tineră a marelui im
periu. 

Şi nici unul dintre el n'a ajuns să 
ucidă aşa, numai să facă sensaţie ori în
tr'un moment de agitaţie sufletească, ci 
toate omorurile au fost săvîrşite după multă 
meditare şi fiecare a avut de rësbunat o 
serie întreagă de barbarii şi sângeroase crime 
comise de cel ucişi ori de subalternii lor... 
Cine nu-şî aduce aminte de crimele fioroase 
comise de poliţie şi de cazacii sëlbaticï asu
pra tinerime! universitare? Mil de tineri au 
fost nenorociţi şi sute dintre el stinşi în 
bătăi. Ear când la ţar nu puteau să pă
trundă nici cu delegaţie, nici cu jalbă, ar fi 
fost o laşitate să mal rabde pe călăul Si-
piaghin, după cum e de înţeles şi fapta Iul 
Schaumann, şi rësbunarea asupra lui Plehve, 
care departe de a părăsi, dar a înăsprit încă 
sistemul de opresiune a Finlandezilor şi 
prigonirea tuturor celor ce îndrăznesc să se 
gândească măcar la libertăţi şi viaţă consti
tuţională. 

Eată de ce asasinarea lui Plehve h'a 
putut să surprindă pe nimeni, ci toţi ne aş
teptăm ca din Rusia să mal primim ştiri de 

a a semen ea natură. 
* 

Deşi politic, dublul omor din Bucureşti 
se presintă cu desevîrşire în allă lumină. 
Aici n'a fost vorbă de a rësbuna un sistem 
dominant, ci frate asuprit a omorît pe alt 
frate asuprit. Toţi macedonenii cari s'au în-
câerat adică la cafeneaua «Macedonia* sunt 
supuşi turci. Eî toţi pretind ca luptă pentru 
câştigarea drepturilor naţionale. E adevërat, 
că Lăzărescu-Lecanta trădase causa mace
doneană şi intrase în serviciul Grecilor, deşi 
nainte fusese fruntaş între luptătorii mace
doneni şi unul dintre miniştrii României îl 
încredinţase un post însemnat — inspector 
şcolar — în Macedonia. E probabil apoi, că 
păţania Iul va fi un memento şi pentru alţi 
slabi de îngeri. E de regretat însă, cu toate 
acestea, că în capitala unei ţări atât de os
pitalieră şi cu atâta solicitudine pentru ma
cedoneni, aceştia să ofere un asemenea spec
tacol şi să arunce, pe nedrept, asupra Ro
mâniei o JuminU tristă că acolo jumea se 
omoară-ziua la ameazl 'par 'eă ar fi în fun
dul Balcanilor. 

Pe când adevërul este, ca ori cât de 
violent ar scrie câte odată organele de par
tid, relaţiunile politice dintre bărbaţii de stat, 
şi peste tot, între frnntaşil vieţii publice din 
România, sunt bune, el păstrează toată dem
nitatea şi până acum numai nişte criminali 
bulgari şi greci au pătat viaţă publică a Ro
mâniei cu asasinate de caracter politic. 11 
deplângem pe fraţii macedoneni că au alu
necat şi el pe acest teren. Durerea noastră 
este cu atât mal mare, cu cât victimă a pa
siunilor politice a căzut nu numai nefericitul 
acela de trădător Lecanta, ci şi un bărbat 
cult ca tlie Papahagi ; şi depinde acum nu
mai delà curtea cu juraţi ca publicistul şi 
literatul macedonean Nuşi Tulliu să ajungă 
în ocnă p€L viaţă, şi ast-fel causa macedo
neană să fie cu doul combatanţi energici 
mal săracă. Scuza e, că naţionaliştii mace
doneni desigur n'au vrut s'ajungă la acest 
résultat. Ear înveţâtura : să nu se dea frâu 
pasiunilor când de frate e vorba . 

In primejdie ! Anunţăm şi cetito
rilor noştri de Dumineca, vorba ce ne-a tri
mis septămâna aceasta şovinistul ministru 
Berzeviczy, că încâ-'n toamnă are de gând 
să prezinte Dietei proiectul sëu de lege, care 
precum se ştie, dă lovitură de moarte şcoa-
lelor româneşti. »0n ne place, ort nu — a 
zis satrapul şcoalelor noastre — proectul la 
toamnă trebue să fie lege«. 

Primejdia este deci aproape. Şcoalele 
române susţinute din crunta sudoare a po

porului nostru, vor să le prefacă în fabrici 
de maghiarizare. Pentru copil nostril să în
chide lumina în scoale, nu vor mal căpăta 
înveţătură ci vor fi -schingiuiţi cu înveţarea 
unei limbi străine şi de firea şi de sufletul 
lor. Par-că suntem pe vremea Turcilor, în 
aşa chip e prigonită dulcea noastră limbă. 

Inzădar a fost deci toate protestele noastre 
înzădar protestaţiunea solemnă a Metropo-
liţilor noştri. Nici în samă nu sunt luate 
cuvintele lor şi ministrul rëspunde trufaş că 
trebue să fie cum vrea densul. 

In faţa acestei stări de lucruri, Ro
mânii încă nu vor sta cu manile în sîn ci 
se vor uni cu fraţii lor Sêrbï, Slovaci şi 
Germani şi laolaltă vor protesta împotrivv 
ministrului barbar, ducênd protestul lor şi 
înaintea Tronului şi a Europn ! Căci aci nu 
mal e vorba de drept şi dreptate, ci dé 
— putere. Soarta Finlandezilor ne-a ajuns. 
Aci ne-a adus guvernul maghiar. 

Poporul Român îl va rëspunde însă, cu 
demnitate. S'au luat mësurl ca în adunări pu
blice să-şl rostească poporul nostru votul 
sëu solemn. $г ne vom duce a doua oară 
la Majestatea Sa, nu sute ci mii, în frunte. 
cu vlădicii noştri, dar nu ne vom lăsa odată 
cu capul dripiţl, ca nişte nemernici. 

Vom informa la timpul sëu pe cititorii 
noştri, despre cele ce se vor face. 

O nouă nelegiuire. Ni-se comu
nică din Năseud: Comisiunea fondurilor 
grăniţereştî în şedinţa din 2g April a. c. cu 
unanimitate a ales de profesor substitut pe 
dl Dr. Vasile Meruţiu. 

Aceasta hotărîre a comisiuneî s'a înain
tat ministrului spre aprobare. Zilele aceste 
soseşte hotărîrea ministrului prin care nu 
aprobă alegerea dluï Meruţiu de profesor 
şi îndrumă comisiunea fondurilor a publica 
din nou concurs. 

In analele fondurilor e primul cas de 
felul acesta. Dl Meruţiu e jertfa denunţă
rilor mizerabile a elicei ciocaniste-qheţiste. 

Joi va fi şedinţa comisiuneî jondurilor 
grăniţăreşti a cărei hotărîre se aşteaptă cu 
viu interes. Un lucru e sigur, de când cu 
ruşinosul şi deţastrosul pact între fişpan şi 
fonduri — în causa directoratului, atacurile 
guvernului contra fondurilor se înmulţesc. 

Detailurî urmează. 
* 

Presa germană despre Ro
mani. Organul naţionalist »Nationale 
Görrespondenz« din Berlin, delà i i Iulie 
Sub titlul Românii şi Maghiarii, scrie : 

>In zilele din urmă, ziarele maghiare 
au adus vestea, că Românii din toată Un
garia fac pregătiri pentru apropiatele ale
geri dietale. 

» Aceste ştiri, ce se repetă din timp 
în timp, sunt deocamdată false şi trebue 
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Ca îmbolditoriï mişei aï lui Lecanta ştiau 
că na putea să se sftrşească bine campania de 
calomnii ce plăteau, e sigur ; iar Lecanta, se vede, 
că şi-a închipuit că e prea înspăimântător pen
tru a avea de temut ceva, ori cât ar înfrunta pe 
compatrioţii sei. Şi-a închipuit că-i va putea în
frunta, Intrând în mijlocul lor şi spunêndu-le din 
viu graiu ceea-ce scria prin „Balcanul" ! Dacă 
n'ar fi fost aşa, ce căuta la „Macedonia", în ca
mera unde pe atâţia din cei loviţi prin „Balcanul" 
îi ştia adunaţi ? Dacă e adevërat, cum se pare, 
că declarase, că nu vamal veni la „Macedonia" 
până când nu va avea de gând să comită o cri
mă, atunci e de crezut că înarmat în revolverul 
se credea aşa de grozav încât să facă pe adver
sari să înlemnească. Tratând cu dispreţ, făţărit, 
pe Armânii naţionalişti, ajunsese a-i crede chiar 
de-a binele ne în stare a-1 ţinea piept, când îl vor 
vedea cu revolverul în mână? 

Acuma, amănuntele adunate de instrucţie 
şi cele care circulă în public, sunt destul de lim
pezi. Armânii, când l'au văzut întrând în ca
mera unde erau el, sub cuvent de a vorbi cu 
d-rul Carangiu, pe care putea să-1 cheme prin' 
chelner, dacă nu i-ar fi fost să-şî braveze ad
versarii, fireşte că nu puteau să nu-I ceară să 
iasă afară şi când, în loc de a se retrage, faţă 
cu numărul celor ce-I apostrofau, Lecanta a în
ceput a-î insulta, era tot aşa de firesc să caute 
a-1 da afară. Lecanta se împotriveşte şi loveşte 
cu băţul, ba vàzênduse învins, scoate revolverul. 
Multă vreme n'a fost clar ce s'a petrecut la a-
cest moment: tras'a Nuşi Tulliu, în Lecanta, în
tâiul glonte, îndată ce l'a vëzut că scoate revol
verul sau a tras după ce a vëzut pe Ilie Papa-
hagi omorît ? Chiar dacă trăgea înainte, lucrul 
s'ar fi putut explica, de oare-ce era evident că 
Lecanta avea să tragă şi Tulliu ar fi crezut că-1 
împiedica de a ucide dintre naţionalişti. Dar 
glonţii din Lecanta au fost toţi mortali, prin ur
mare e absurd de presupus că Lecanta ar fi putut 
trage, după ce ar fi fost lovit. Aşa dar Lecanta 
a avut timp să scoată revolverul şi să tragă în Ilie 
Papahagi, care vëzênd ce era să se întîmple, îl 
apucase pe la spate ca să-1 dezarmeze, căci toţi 
mărturisesc că pe Ilie Papahagi 1-a împuşcat, 
peste umăr, tragend îndërëpt. Probabil aproape 
în acela-şî timp a tras şi Nuşi Tulliu în Lecanta. 
Se pare că Nuşi Tulliu n'avea revolverul încărcat 
şi că nici unul dinÉre ceialalţî Armînî n'avea 
revolver. 

' Prin urmare, în împrejurările în cari s'au 
petrecut lucrurile, nu se putea altfel, căci dacă 
unul din naţionalişti n'ar fi fost armat, probabil 
că Lecanta ar fi omorît câţî-va din ei, ca fiind 
provocat şi în legitimă apărare. 

Judecând lucru cum sunt în realitate, luând 
pe oameni aşa cum i-an făcut împrejurările, 

drama delà „Macedonia" se explică şi tot odio
sul el cade asupra lui Lecanta, trădătorul şi pro
vocatorul, care a crezut că va culege o glorie 
uşoară, dovedind devotamentul pentru stă
pânii cei noi vărsînd sângele naţionaliştilor, 
după ce se încercase a le pângări idealul şi o-
noarea. 

Am ţinut să arătăm această faţă a lucrului, 
pentru a nu da loc la interpretări greşite a mo
dulul nostru de-a vedea. De aici însă nu urmează 
că vom aproba pe aceî, cari nu numai că glori
fică fapta lui Nuşi Tulliu, ca şi cum acesta ar fi 
premeditat'o ; ci chiar o dau ca model vrednic 
de imitat pentru pedepsirea altor „trădători", pe 
cari presa bizantină I-a arătat de atâta vreme şi 
de atâtea ori vindictei publice. E alt-ceva a în-
înţelege o faptă violentă, a o şi scuza, avênd în 
vedere împrejurările în cari s'a petrecut, căci aşa 
face şi legea ; dar a face din Nuşi Tulliu un ar-
modius sau Aristogiton, un Brutus, şi a-1 da ca 
model vrednic de imitat, indicând şi victemele, e 
o selbătăcie şi o crimă, de care numai o presă 
ca a Balcanicilor noştri conservatori e în stare, 
în frunte cu „Acţiunea", care nu se sfieşte a-şi 
apropia programul şefului real, „prin fier şi foc", 
nu numai pentru epoca electorală, dar şi când 
ne pregătim numai pentru alegeri, destul de de
părtate încă. 

Nu putem de asemenea a nu spune Armâ
nilor naţionalişti că faţă cu Lecanta şi alţii ca 
dînsul singura armă e dispreţul ; căci, dacă nu se 
găsea unul care să-1 lovească pe trădător, câte-va 
zile în urmă şi dacă, vëzêndu-І eă întră în ca
fenea, s'ar fi făcut că nu-1 vëd, cu bună seamă 
că nenorocirea care ne-a răpit pe Ilie Papahagi 
nu se întâmpla şi nu se dădea mijloc Grecilor să 
exploateze această întâmplare contra aspiraţiilor 
noastre în Balcani. In România, cel puţin, erau 
datori să-şî înfrâneze mai mult patimile. 

(„ Voinţa Naţionala1'.) 

Telegramele din 2 şi 3 August aduc ea-
răşi ştirea despre noi învingeri japoneze. Ge-
rieralul japonez Kuroki, care ameninţă se
rios Liaoyangul, a bătut de doue ori pe Ruşi 
La Kuolintşu şi Iankulin, unde Ruşii au fost 
concentrat mari forţe pentru a primi pe Ja
ponezi. La Kuolintşu Ruşii au avut 2 di-
visil, ear la Ianculin 2lj2. Prima posiţie a 
Ruşilor a fost luată la 31 Iulie, ear a doua 
la 1 August. In lupta delà 30 Iulie a perit 

reduse la frica ce o au Maghiarii de intra
rea Românilor în parlament. 

» Românii probabil vor încerca a-şî 
scoate candidaţii lor în mal multe cercuri, 
dar părăsirea totală a pasivităţii nu e vero
similă până când va fi în vigoare ordonanţa 
prin care partidul naţional român e di-
solvat*. 

Lăudând apoi activitatea deputatului 
Vlad, condamnă actul de disolvare a clu
bului român delà Bistriţa. 

* 
La temniţă. 'Vrednicul luptător national 

părintele Ioan Moţa din Oreştie osândit la 2 luni 
temniţă de stat pentru articolul „A murit Molia 
şi cu el dreptatea11 publicat în Libertatea, şl-a în
ceput pedeapsa la 1 August, în temniţa deia Cluj. 

CU REVOLVERUL... 
Fapta mişelească a lui Lăzârescu Lecanta, 

de a se face unelta celor cari vor să înăbuşe stri
gătul de deşteptare al unuia din popoarele cele 
mal vechi şi mal bine înzestrate ale peninsulei 
balcanice, a celor cari mal deunăzi au cerut spri
jinul Europei civilizate, pentru a putea ajunge 
la o viaţă naţională, l'a dus la moarte. A 
ştiut bine că, vânzându-se protivnicilor, că, luân-
du-şi sarcina de a combate pe acel pentru a căror 
trezire lucrase atâţia ani, aprindea ura nestinsă 
în inimile Armânilor, cari sunt fraţi buni cu Al
banezii şi la cari până astăzi e în floare rësbu-
narea prin moarte, pentru un omor al unei rude 
sau pentru o insultă. La Albanezi şi la Armâni 
e în floare vendetta şi se considera ca de datoria 
rudelor să nu lase nerăzbunat sângele sau nepu-
rificată prin sânge onoarea atinsă. 

Noi, cari cunoaştem aşa de puţin pe fraţii 
noştri din peninsula balcanică şi pe rudele noastre 
foarte de aproape, pe Albanezi, fireşte că nu 
ne-am fi putut închipui că atacurile şi calomniile 
ce publica Lecanta în „Balcanul" puteau trezi 
uri atât de neîmpăcate ; dar Lecanta însuşi, dar 
Grecii cari l'au împins şi l'au năimit pentru aseme
nea treabă, ştiau foarte bine ce sentimente trezeau 
în aceste suflete energice, dar primitive, în aceste, 
naturi impulzive, în cari arde flacăra sfântă a iu
bire! de neam, iubire de care Lecanta îşi bătea 
joc, atribuindu-le numai lăcomie de slujbe, numai 
dorul de a se înfrunta din budget, născocind ei 
o mişcare aromâneasca, despre care nimeni în pe
ninsula balcanică nu vrea să ştie. 

NAPOLEON BONAPARTE. 
(urmare.) 

Acum se pregătiră pentru alegerea mire
sei. — Napoleon ar fi voit să ia de soţie pe 
sora ţarului Alexandru, pe Ana, dar el dădu 
întietate curtel din Viena, unde îl primiră de-ase-
menea bucuros pe puternicul peţitor. Fata cea 
frumoasă a împëratuluï Francise, tinëra Maria 
Luiza, fu aleasă. Serbarea cununiei s'a celebrat 
în i i Martie 1810, la Viena. Dujmanul delà 
Aspern, archiducele Carol, représenta la cunu
nie persoana împëratuluï francez. In 13 tînëra 
împerăteasă plecă spre noua sa patrie. 

Napoleon aştepta pe mireasa sa cu mare 
pompă în Compiegne. Dar neputându-şî stă
pâni neastâmpărul, nu se ţinu de ceremonia 
prescrisă, ci însoţit numai de regele de Neapol, 
plecă în secret pe o ploae torenţială din Com
piegne. Aşteptă pe mireasa sa retras sub co
ridorul unei biserici de sat şi îndată ce aceasta 
a sosit, sări la ea în trăsură şi astfel sosiră 
amândoi la Compiegne. 

Cununia părecheî imperiale fu urmată de 
serbări strălucite şi acestea se repetări peste 
un an, când se împlini dorinţa lui Napoleon şi 
Maria Luiza născu în 20 Martie 1811 un băiat. 
Bubuitul tunurilor anunţa populaţiei din Paris, 
că stăpânului lumel i-s'a născut copil. Mititelul 
primi deja în leagăn titlul de „regele Romei". 

Cine ar fi crezut atunci, că atotputernicul 
bărbat, a cărui toate dorinţe i-s'au împlinit, stă 
în marginea prăpastie!? 

XV. 
Ţarul Alexandru s'a urît încetul cu înce

tul de starea cea atârnătoare, în care a ajuns 
prin päcile delà Tilsit şi Erfurt. Faptul că Na
poleon a luat de soţie o principesă austriacă, 
ear nu rusească, îi atinsese simţul de ambiţiune, 
până când înfiinţarea principatul!1! de Varşovia 
lovia chiar în interesele lui politice, şi astfel 
relaţia dintre el şi puternicul împërat francez 
luă caracter tot mai rece. 

Şi fiind-că Napoleon respinse de repeţite-
ori pretenziunile curţeî ruseşti, care cerea ca 
Napoleon să promită în mod solemn, că n'are 
intenţie de-a face să reînvie Polonia, — ţarul 
Alexandru încetă în ţerile sale blocul continen
tal, care oprea comerciul Angliei în Europa şi 
încă, voind să mărească paguba Francezilor, 
dădu de aci încolo mărfurilor engleze tot felul 
de privilegii. 

Napoleon dovedi la început multă tempe-
ranţă şi numai prin nunciul sëu din Petersburg, 
prinţul de Vicensa, îşi da silinţă ca să ame
lioreze disposiţiile sufleteşti ale adversarului, 
dar când acesta, neînţelegend adevëratele cauze 
ale acestei concesiuni, luă drept frică dorinţa 
sinceră pentru pace şi sentimentul de maiestate 
a lui Napoleon şi urgenta în mod imperativ eva
cuarea Danzigului şi desfiinţarea principatului 
de Varşovia, — ajunse napoleon la convingerea, 
că trebue să decidă soartea conflictului earăşl 
cu arma şi se apucă energic la preparativele 
expediţiunel împotriva Rusiei. 

împăratul Napoleon părăsi Parisul în 9 
Maiu, 1812, însoţit de soţie-sa şi suita, ear în 

17 al lunei amintite sosi în Drezda, unde, afară 
de monarchii Austriei şi Prusiei, Pa întimpinat 
solemn grupa strălucită a domnitorilor şi prin
cipilor. Aci se oglindea gloria şi puterea luî 
Napoleon în toată splendoarea şi mărimea sa şi 
sutele de mii, cari veniseră din depărtare mare 
spre a vedea cel puţin odată pe cel mai vestit 
om al lumeî, îl admirau nu ca pe omul, ci ca 
pe vr'un semizeu. 

Pe el însă nu l'au putut ameţi şi captiva 
omagiile de supunere şi admirare acestei măreţe 
societăţi şi luându-şi rëmas bun delà nevastă-sa, 
sosi peste câte-va zile în mijlocul armatei sale. 
Cam vr'o 4 0 0 0 0 0 oameni, 1300 de tunuri şi o 
cantitate grozavă de muniţii şi proviziuni, stă-
tau la dispozia lui şi ceea-ce mărea probabili
tatea succesului desevîrşit, era nemărginita în
sufleţire, pe care el o ştia deştepta, nutri şi 
mări în inima generalilor şi soldaţilor sëï în 
chip maestru pentru persoana lui şi rësboiu. 

După vechiul sëu obiceiu galopă şi acum 
de-alungul frontului coloanelor de atac, răsplăti 
şi avansa mulţi rësboinicï viteji şi provocându-se 
într'un manifest însufleţitor la gloria primei 
expediţiunî din Polonia, asigură pe soldaţi, că 
această a doua se va termina tot aşa şi va 
şterge pe veci nefasta influenţa, pe care o exer
cită Rusia în ceşti cincl-zecî de ani din urmă 
asupra destinelor Europei. 

Ţarul Alexandru aştepta atacul cu o pa
tere armată aproape identică. Generalii supremi 
îl erau Barclay şi Bragation. 

Armata franceză se apropia din trei direc
ţii. Intr'o aripă era Eugen de Beauharnais cu 
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şi generalul rus Keller. In ziua asta de alt
cum toate treî armatele japoneze au atacat 
pe Ruşî, pe cari î-au bătut din toate părţile. 

Ziua mare pentru Ruşi se apropie. Ku-
ropatkin este strâmtorat din treî-părţi şi a-
meninţat cu închidere din partea celor 3 
armate japoneze, cari operează acum con
centric. 

Drept aceea generalisimul rus Kuropat
kin, fiind bătut şi la Haitşeng, cum vesteşte 
o depeşă delà 4 August, grăbeşte cu mare 
zor să se retragă în jurul Liayanguluî, unde 
are de cuget să primească lupta decisivă. 
In urma izbânzilor de pân'aci reportate de 
Japonezi, Kuropatkin a fost pregătit planul 
de a se retrage cu întreaga lui armată la 
Mukden. 

Cum însă Kuroki îi stă în cale, gene
ralisimul rus s'a vëzut silit să renunţe la 
acest plan, dacă nu voeşte să expună peri
colului aripa delà sud a armatei sale, de a 
fi nimicită de cătră armatele lui Oku şi 
Nodzu. Această împrejurare încă este un 
motiv foarte ponderos pentru Kuropatkin, de 
a nu întârzia mult, ci, cel puţin, dacă că
derea Rusiei în Mandjuria este hotârîtă de 
soarte, atunci să cadă în luptă dreaptă. 
Dar căderea asta va fi una dintre cele mai 
ruşinoase şi desastroase, de cari încă nu s'a 
pomenit în istorie. Ea va aduce Rusiei totdeuna 
aminte de deruta suferită în Extremul Orient 
in urma lăcomiei de a cuceri teritorii cu şar-
latanie, ear dacă asta nu reuşeşte, cu arma. 
Actualul ţar, Nicolae II va putea face ca 
odinioară regele Persiei, Daraiavus după 
lupta delà Marathon, punênd un curtean al 
séu să-i rostească de câte ori numai îl adu
cea prânzul pe masă : Stăpâne, adu-ţî aminte 
de Japonezi î 

Dăm aci următoarele telegrame mai 
importante : 

Tokio 2 August. Generalu l japonez 
Kurofei după o mësurare înverşunată 
de două zi le , a bătut pe B u ş i eri în 
două lupte : la Iusul ikin şi la Iantşe-
l ing. 

Berlin 2 August. Lui <Berliner Tage
blatt« i-se raportează din Liaoyang cu datul 
de eri: Aici a ajuns vestea, că In i August 

7 5 . 0 0 0 , în cealaltă rege'e Westfalieî cu 8 0 . 0 0 0 
şi în centru Napoleon cu 2 0 0 . 0 0 0 oameni. 

In 2 3 Iunie ajunseră la rîul Niémen. îm
păratul căută în persoană un vad potrivit pen
tru trecerea armatei şi când, cu această ocasie, 
calul se împiedică şi-'i aruncă în nisip, nişte 
preziceri superstiţioase considerară acest acci
dent de un presemn rëu. La trecerea rîuluî se 
mai întâmplă şi altă nenorocire. Un batalion 
polonez al gardei călare se aruncă la porunca 
lui Napoleon în valuri, ca să înoate la celalalt 
mal, însă curentul apei i-a luat cu sine şi asupra 
mulţime! uriaşe, care stătea locului fără a le 
putea ajuta, făcu o impresie zguduitoare când 
aceşti nenorociţi, dispărură în mormêntul cel 
rece strigând cu un glas; „Vive l'empereur"! 

Poporul polonez salută pretutindeni cu 
însufleţire plină de speranţă şi ca pe un mân
tuitor pe Napoleon şi o adunare naţională, care 
se ţinu în Varşovia sub presidenţa prinţuhiî 
Adam Ţ a r t o r i s k y , dându-'şi viuă expresie 
despre simpatia sa cătră Napoleon, ceru delà 
el print'o delegaţie separată reînfiinţarea Polo
niei. Napoleon primi foarte amical ş: încuraja 
pe patrioţii polonezi să ţină unul cu altul, dar 
tot se ieri a da promisie hotărîtă, ca nu cum-va 
să-i streineze delà sine în aceste momente cri
tice pe aliaţii sei : împëratul austriac şi rege'e 
prusian. 

Trupele franceze pătrunseră repede şi aşa 
zicênd fără nici o pedecă în inima Rusiei. 
Câte-o împuşcătură şi la punctele mai îndepăr
tate câte-o încăerare mai mică arătau numai, că 
e rëzboiu. Ruşii se retrăgeau după un plan anu-

la sud de Haitşeng toată \iua a Jost o 
mare luptă. Ruşii au avut mart perderî. 

Berlin, 2 August. Corespondentul lui 
>В*гІ. Tagbl.* din Liaoyang raportează la 
4 ore după ameaz cu datul de 2 August 
următoerele : La 31 Iulie a fost spre ost 
de Anping o mare luptă între Ruşi şi ar
mata lui Kuroki. Perderile Ruşilor sunt 
considerabile. Trupe de întărire sunt pe 
drum. Se vesteşte, că marele duce Nicolae-
vici va lua comandamentul suprem asupra 
armatei reorganiţânde. 

Tokio, 2 August. Generalul japonez Kuroki 
raportează: Armata noastră a atacat pe duşman 
la 30 Iulie nainte de resăritul soarelui. Oastea 
contrară ţinea ocupate posibile Kuolintşu şi Ian-
kulin, situate la 6 mile delà trecătoare Motien. 
Ambele locuri sunt la o distanţă de 25 mile de 
Liaoyang. Trupa rusească delà Kuolintşu a constat 
din doue divizii şi artilerie corespunzëtoare. Ope
raţiunile s'au făcut după un plan stabilit şi la 
apusul soarelui ambele flancuri ale armatei tu
şeşti au fost bătute. Cum însă duşmanul et a 
foarte întărit, nu l-am putut scoate din posiţiile 
ceea-ce abea pe la ameafl am reuşit. Pe Ruşi i-am 
gonit 4 mile spre vest. La Iankulin Japonezii 
au avut 2 divizii şi jumëtate şi 4 baterii. La 
apusul soarelui au ocupat posiţiile advet saruiul. 
Ruşii au résistât cu îndîrjire ear noi am fost silip 
să petrecem noaptea în taberă. Im 1 August tn 
\orl am îndreptat un nou atac contra Ruşilor, 
cărora pe la 8 ore dimineaţa li-am luat toate înăl
ţimile ocupate. Acum cercetăm perderile îndurate. 
Mal multe tunuri ruseşti au căzut în manile 
noastre. In luptă în cursul operaţiunilor a în-
timpinat mai multe greutăţi, de oare-ce a trebuit 
să urcăm tot locuri prerupte, aşa că artileria 
noastră n'a putut avea loc corëspuntëtor. Căldura 
e de 40C. 

Petersburg, 3 August. Agenţia telegrafică rusă 
vesteşte cu datul de eri: Se menţine vestea, că 
pe întregul front de trei zile urmează o luptă în
verşunată. 

Berlin, 3 August. Lui Lokal-Anzeiger i-se 
raportează din Tokio : Conform rapoartelor amă
nunţite sosite aici, Japonezii strimöresc de pré
sent foarte rëu pe Ruşi, cari se apără desnădejduit, 
însă şi acum au căzut mai mult ca 1000 prisonieri. 

Tokio, 3 August. Sâmbăta trecută şi Du
minecă s'a dat la Tomutşeng o luptă înverşunată. 
Japonezii an luat acest loc împîngend pe Buşi 
la Haitşeng, cari au lăsat pe câmpul de luptă 
1500 morţi şi şese tunuri. Perderile Japonezi
lor sunt 4 0 0 morţi. Ruşii au ocupat la nord de 
Tomutşeng un şir de coline, pe cari le-au în-

mit, căci în mai multe cazuri, când Francezii 
îî erau pe urmă şi bătălia se părea de inevita
bilă, într'o singură noapte dispărură earăşi aşa, 
încât dujmanul surprins de abea mai regăsea 
urma lor. 

In Viena petrecu Napoleon 2 0 de zile Aci 
îl ajunsă prima neplăcere mai mare. Regele 
Westfaliei, Ierome, adică nu îndeplini punctual 
ordinele lui Napoleon şi lăsă să-i scape din 
mâni pe Bragation cu cei 4 0 . 0 0 0 oameni ai 
sëi, când era aproape împresurat, deşi prinderea 
acestor trupe putea să fie decisivă pentru în
treaga campanie. Napoleon îî pedepsi cu aceea, 
că numi în locul lui pe Davvust, ear din parte-i 
Ierome, simţindu-se ofensat în demnitatea-i 
de rege, rëspunse cu aceea, că părăsi definitiv 
armata. 

La 2 6 Iulie Ruşii se opriră în fine lângă 
oraşul Vitepsle şi formară linie de bătălie. Na
poleon lăsa trupelor sale un timp de odihnă de 
doue zile, ca astfel să dea în 2 8 Iulie cu atât 
mai mare lovitură dujmanului. Intr'aceasta se 
deteră mai multe încăerări, pretutindeni cu de
trimentul Ruşilor, cari cu toate că aveau poziţie 
mai favorabilă apăraţi fiind de o pădure deasă 
şi mai multe prăpăstii adinei, şi deşi se lupta
seră vitejeşte, totuşi n'au fost în stare de a pă
stra posiţiunile cele bune, din causa atacurilor 
viguroase ale Francezilor. 

Trad. după Aldor : de Mircea. 
(Va vama,). 

tărit bine. Japonezii au ocupat colinele situate 
la sud. Atacul a început Sâmbătă. Duminecă 
dimineaţa Ruşii strâmtorau rëu aripa stângă a 
armatei japoneze După ce însă şi Japonezii au 
primit întăriri, au alungat pe Ruşi spre Nord. 
Aripa dreaptă japoneză a fost expusă unui foc 
vehement, care a împiedecat înaintarea Japone
zilor. Spre seară Ruşii au fost bătuţi suferind 
mari perderi. Artileria a împedecat pe Japonezi 
să urmărească pe Ruşi, cari s'au retras la Haitşeng. 

* 
Amenunte Ia resboiu. 

Ştirile sosite până la 28 Iulie complectează 
ce ştim asupra luptei delà Daciciao. Frontul ru
sesc se întindea delà calea ferată pâna la munţi 
spre rësàrit. După-ce Japonezii au ajuns la 
vîrful munţilor, poziţia Ruşilor pe coastele lor 
n'a fost de ţinut. Iar când o coloană japo
neză i-a atacat inspre răsărit delà Dalin, re
tragerea s'a supus. Zarubaief a fost însărcinat a 
apăra retragerea ocupând o poziţie, spre munţi 
la sud-est de Haiceng, la Nantaling, unde a stat 
până ce centrul rusesc s'a retras pe la Daciciao 
spre Nord. Vitejia ostaşilor lui Zurabaef a fost mai 
pe sus do orï-ce laudă, colonelul Uspensky a fost 
rëu rănit şi Ruşii siliţi ù se retrage. 

Generalul Oku vesteşte că la Daciciao s'a 
luptat cu cel puţin 5 diviziuni ruseşti, cari aveau 
100 de tunuri şi se întindeau pe un front de vre-o 
10 mile. 

La lupta delà Daciciao n'a luat parte armata 
delà Takuşan, care se mişcă spre N.-Vest şi a 
câştigat o biruinţă asupra Ruşilor la Panling, Vi
neri. Japonezii au rèsbit pe Ruşi şi i-au silit la 
retragere prin mai multe atacuri de noapte. 

Japonezii lui Kuroki au ocupat Chatao, ceea-ce 
le întăreşte foarte mult poziţia, deschizêndu-le 
drumul aripei drepte spre Liaoiang şi Mukden şi 
pune în comunicaţie centrul cu aripa dreaptă (28 
Iulie). 

Nemiroviei Dancenko zice : „Japonezii sunt % 

maeştri în cercetarea terenului şi se pricep a-şi* 
aşeza cu dibăcie bateriile, aşa că Ruşii nu pot 
pătrunde la dînsele. Mişcările Japonezilor sunt 
necunoscute de Ruşi, aşa că surprind totdeauna. 
In noaptea spre 15 au reuşit, nebăgaţi în seamă, 
a înainta asupra aripei noastre drepte două di
viziuni şi a schimba din loc pe celealalte. De 
năprasnă se arată Japonezii, unde-i aştepţi mai 
puţin. Bateriile Japonoze sunt legate eu coma 1 -
damentul central prin telefoane, heliografe, tele
grafie fără sîrmă. In ori ce moment ştiu cum 
se află şi ce fac toate părţile armatei lor. 

C Ă L Ă T O R I A I N A M E R I C A . 
Compusa de: Atanasiu Opra, econom din Cernegîhaz şi 

emigrant tn America 

Frunză verde ca foaia 
Rëu më doare inima, 
C a m plecat din ţara mea 
Plecai spre America. 

Când d'acasă am plecat 
Ziuă bună m'am luat: 
Delà grădina cu spini 
Delà părinţi şi vecini, 
Delà grădina cu flori 
Delà fraţi, delà surori. 

Frunză verde de colie 
Rămas bun delà soţie, 
Frunză verde de colii 
Rëmas bun delà copii. 
Dumnezeu sfântul va şti 
Gând noi ne-om mai. întâlni. 
Sărutând pe toţi pe rînd 
M'am luat pe drum plângând. 

Cine au făcut jelele 
Misler cu vapoarele, 
Din Bremen bilet luând 
Ni-am dus toţi în tren pe rînd, 
Trenul dacă s'a 'ncărcat 
Cu noi repede a plecat, 
Şi mergênd vre-o patru ore 
Am ajuns la apă mare, 
Acolo trenul au stat 
Căci drumul i-s'a gătat, 
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Din Braşov. 
Primim din Braşov următoarele : 

Onorată Redaeţiune! 

Vë rog să binevoiţi a publica în proximul 
numër al preţuitului D-Voastră ziar urmă
toarele : 

„In 2 i 1. c. am trimis d-luï Dr. A. Mure-
şianu spre publicare comunicatul de mal jos, 
cu rugarea să-1 publice în numërul de azi. 
Dînsul mi-a rëspuns, că nu-1 poate publica 
azi, că nu l'a cetit etc. Fiind vorba de a in
forma exact publicul cetitor asupra unei ches
tiuni de mare importanţă, sulevate ca din 
senin, şi crezênd necesar a nu lăsa timp mult 
la mijloc, ceea-ce era chiar în interesul ceti
torilor „Gazetei" să afle momentan starea 
lucrurilor, am fost necesitat a cere ospitali
tatea altul ziar mal culant şi maï în conştiinţa 
datoriei publicistice şi astfel Vë rog a-1 pu
blica D-Voastră împreună cu această notiţă 
introductivă". 

Primiţi, Domnule Redactor, asigurarea 
osebitei mele consideraţiunî. 

Arseniu Vlaicu, 
director. 

Lăsăm să urmeze aci articolul adresat 
< Gazetei > : 

Braşov, 20 Iulie 1904. 

Domnule Redactor.' 
Faţă de comunicatul apărut In preţuitul 

D-Voastră ziar Nr. 159 de azi sub titlul : Lici-
citatea moşiei „Sudiţil", In care se susţine între 
altele : 

„Esperienţele făcute de vechiul comitet cu 
administrarea în regie proprie a moşiei „Sudiţii", 
tn cel din urmă 2 ani, au fost din cele mai triste, 
avênd un venit material problematic şi deprimător", 
më simt dator, ca fost membru al vechiului Co
mitet, să dau On. Public unele lămuriri cu cifre 
autentice, pentru-ca să fie deplin şi exact in
format. 

Moşia „Sudiţiî" fusese arendată înainte cu 
20 de ani cu arenda anuală de Lei 27000. In 
anul 1893 a arêndat-o vechiul Comitet cu 
Lei 52950 arendă anuală, pe 9 ani consecutivi. 
Espirând la 1903 acest termin, comitetul vechiu 
a încercat în decurs de doi ani 4 licitaţiuni, dar 
suma maximală oferită щ fost numai Lei 40.000. 
Cu această arendă Comitetul vechiu nu o putea 
da pe 9 ani. parte pentru-eă Biserica ar fi per-
dut faţă de trecut Leî 116.550, • parte pentru-că 

avea şi are şi astăzi convingerea, că regia pro
prie trebue să aducă mai mult plus că pâmêntul 
nu se istoveşte, ţeranul nu e esploatat şi aren
daşul, ori cine ar fi trebue să câştige ceva din 
moşie. 

Astfel, în contra unor păreri cari erau apli
cate să dea moşia şi cu Lei 40.000 arendă anuală, 
şi la stăruinţa domnilor I. A. Lupan, G. Navrea, 
St. Stinghe, V... Voina, A. Purcherea şi a mea, 
Comitetul vechiu a decis regia propie pe trei ani 
şi a şi întreprins-o începând cu anul agricol 1903. 
A eumpërat maşini, vite etc. de circa Lei 29000 
şi a început lucrarea. 

Pe basa bilanţului încheiat la finea lunei 
Decemvrie 1903 resultatul a fost, că pe lângă a-
rênda veche de Leî 52050, anul agricol 1903 a mal 
produs încă peste Lei 41300 venit curat, din 
care avea să se sub tragă 10°/0 amortisare delà 
suma investita în zestrea moşiei, adecă Lei 2900 
şi tantiema cuvenită administratorului din venitul 
curat càm Leî 4000. 

De observat e, că la bilanţ porumbul şi ce
lelalte producte din magazine, au fost evaluate 
exact cu preţurile oferite înscris la comitet în Oc-
tomvrie 1903, unde se află ofertele, pe când în 
sezon Februarie, Martie 1904, porumbul de pildă se 
putea vinde cu Lei 64 chila, sau cu lei 8 la chilă 
mai scump, aşa Încât la circa 700 chile porumb 
revine un plus de câştig curat de Lei 5600. 

Venitul bilanţului real e aşa-dară pe 1903 
de Lei 46.900, din care scăzend amortisarea şi 
tantiema la un loc cu Lei 6900, rëmâne pentru 
biserică un venit net, peste arânda veche de Lei 
40.000. 

Acest singur an de espet ienţă pentru vechiul 
comitet a dat resultate strălucite şi un venit ma
terial sigur şi îmbucurător, nu însă cum îl ca-
racterisează numitul comunicat. 

Experienţa anului al doilea agricol 1904 a 
făcut-o noul comitet şi nu o cunosc din acte, ci 
numai după informaţiunî demne de credinţă. In 
anul acesta recolta ar fi : 

800 pog. grâu, 600 chile à 80 lei fac Lei 48.000.— 
Mazăre, orz, ovës etc „ 1.200.— 
Porumb 400 chile à 60 lei . . „ 24.000.— 
Erbărit, fên etc „ 16.000.— 

Total. Lei 89.200!^ 
Din această sumă scădem arenda de Lei 

52.950 şi cheltuell de Jadministraţiune Lei 25000, 
la un loc Lei 77.950 şi tot rëmâne şi pe acest 
an agricol, rëu cum n'a mai fost altul de un veac 
în România, un venit curat de aproximativ Lei 
11.250. 

Deci nici experienţa anului al doilea agri
col, făcută de noul comitet într'un an ăe pacoste, 
nu poate fi trista, nici venitul problematic şi de
primător, ci şi aci deplin satisfăcetor. 

Ast-fel pentru anii agricoli 1903 şi 1904 s'a 
obţinut, peste arenda veche de Lei 52.950, un 
venit net de Lei 51.250. 

La arendarea făcută în 18 1. c. s'a obţinut 
arendă anuală de Lei 56200, sau cu de Lei 3250 
anual mal mult decât arenda veche de Lei52950, 
căci dările judeţene, comunale etc, cari fac anual 
cam Lei 1600, le plătia şi arendaşul vechiu, eară 
în timpul regiei au Intrat în cheltuell generale. 
Plusul acesta de Lel 325О anual face în 9 ani 
Lei 29250 mal mult faţă de trecut. 

Comparând însă acest plus cu beneficiul net 
al regiei proprii pe anii 1903 şi 1904 de Lei 51250 
vedem că regia proprie a produs în doi ani, 
dintre care unul bun şi unul de toi rëu, cu 
Lei 22000 mai mult decât arendarea atât de lău
dată în g ani. 

Cifrele, a căror esactitate o dovedesc actele 
esistente la Comitet, vorbesc destul de elocvent 
şi rëmâne la aprecierea cetitorului just să judece, 
dacă Comitetului vechiu sau celui nou îi revine 
vre-un merit ori vre-o vină, când şi-a făcut 
numai simplu datoria în conştiinţă, restul depin
zând de împrejurări. 

Primiţi Domnule Redactor, asigurarea stimei 
ce vë păstrez. 

Arseniu Vlaicu. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Ruptura dintre Francia şi Vatican. 

întregul personal al legaţiunel franceze 
la Vatican a plecat. Nainte de a pleca a 
fost cassât steagul şi emblema de pe edi
ficiul ambasadei. 

Secretarul de stat papal M e r r y d e l 
V a l a declarat, că zilele astea va pleca la 
Castelgandolfo în vilegiatura, ceea-ce do
vedeşte că în Vatican afacerea rupturel este 
privită calm. 

Pontificele a primit Marţi în audienţa 
pe episcopul francez Le Nordeţ, care plân
gând a cerut iertare. Pontificele Га mân
gâiat, să aibă încredere în dreptatea sfân
tului oficiu. Apoi i-a zis: 

— Dreptatea este pe partea noastră şi 
avem credinţă în D-zeu, că nu va părăsi 
biserica sa în această luptă nebună, pe care 
au pornit-o în contra noastră sectarii. 

Din Roma se telegrafează de altcum, 
cà încurênd papa va scoate o carte albă 

Căci drumul de peste apă 
Nu poate trenul să-1 treacă. 

Pentru drumul de pe apă 
Stă vaporul şi ne-aşteaptă, 
Şi noi vaporul vëzênd 
Ne-'am dat jos din tren pe rînd 
Şi am intrat în vapor 
Lăsând uscatul, cu dor. 

Atunci toată naţiunea 
Ridicând pe frunte mâna, 
Şi cerând în limba lor 
Delà Domnul ajutor. 

Vêntul bate, valuri face 
Şi şuerul nu mai tace, 
Cum valul mare venea 
Vaporul se legăna, 
Şi oamenii 'nspăimenta. 

De apă dac 'am scăpat 
Foarte voioşi am plecat, 
La tren pe păment uscat, 
Să ne ducă, ca şi vêntul 
Până unde ne stă gândul. 

Foae, verde, de săcară 
Rëmâï tu, iubită ţară, 
D'oî trăi să te vëz eară 
La o altă primăvară. 

Foac, verde, de stejar 
Ce plângi maică cu amar ? 
Cum no-I plânge ne'ncetat, 

Eacă-i vremea de plecat. 

Maică, măiculiţa mea 
Nu-mi mal plânge soartea rea, 
Căci, më duc acum te las 
Cu mult dor şi cu năcaz. 

Eu më duc în alte ţări 
Unde nu sunt primăveri, 
Dar să ştii măicuţa mea 
Că eu tot nu te-oi uita, 
Colo la 'nflorit de flori 
Te-oi dori de multe ori. 

Suflă vêntul, peste spini 
Mândra mea de ce suspini, 
Rabdă inimioara mea 
Că azi, mâne, ori poimâne, 
Te-oi aduce şi pe tine, 
'N America, ţară bună 
Unde voinicii s'adună, 
Ear Bănatu-î ţară rea 
Toţi voinicii, fug din ca. 

Cine më scoate din sat 
N'aibe locul alinat, 
Nici un lemn uscat de cruce 
Nici la groapă cine-1 duce, 
Nici lemne de copârşeu 
Nici nu-1 Ierte Dumnezeu, 
Căci aşa m'am străinat 
De şi satul m'am uitat. 

Oh ! Bănat, ţară frumoasă 
Rëmâï de mi-'n sănetoasă, 

Căci din tine eu më duc 
Cu jale şi cu dor mult, 
Ca să umblu ţări departe 
De părinţi 'n străinătate. 

Codru-i mare şi 'nfrunzit 
Eu sunt tare amărît, 
leu străin şi supărat 
De neamuri înstrăinat. 

Frunză, verde, păr frumos 
Rëmâï taică sănetos, 
Eu më duc pe drum In jos 
Şi tu maică să trăeştî, 
Pe mine să mă jeleşti. 

Frunză, verde, ca foaia 
Du-më Doamne 'n ţara mea, 
Frunză verde din doi brazi 
Dumă Doamne 'n Ciernegihaz, 
Dumë Doamne şi më lasă 
La numërul şepte-'şasă, 
La copil şi la nevastă. 

Acela mal şti ce-I dorul 
Care trece cu vaporul, 
Cine poate dor să poarte 
Lasă vie 'n miază-noapte 
Miază noapte 'n Ncvior 
Ca să poarte mare dor, 

i să vină 'n vest Wergine 
i sä lucre în rînd cu mine. 
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cu privire la conflictul dintre Vatican şi 
guvernul francez. 

Ziarul > A v a n t i « din Roma scrie, că 
regele Francise losiţ a adresat papei o te
legramă, în care monarch'il mângăe pe sfân
tul părinte pentru grelele încercări dureroase 
din ţilele din urmă, exprimendu-şî părerea, 
că pontificele va eşi învingètor asupra duş
manilor sëi. Papa a mulţumit în epistolă 
monarchuluî pentru dorinţele Sale. 

După ziarul »Italie< papa va afurisi 
pe Combes cu anatema mare. 

* 
Bnptura dintre Vatican şi guvernul francez. 

Nunţiul apostolic, Mgr. Lorenzelli, a plecat astă-
searala Roma însoţit numai de un secretar. Ziarele 
radical-socialiste se felicită de ruptura relaţiuni-
lor dintre Francia şi Vatican. 

Ziarele că guvernul va rămâne statornic în 
hotărîrea lui şi ele H făgăduese sprijinul lor pen
tru a realiza într'un mod complect separaţiunea 
bisericel de stat. 

Ziarele de opoziţie se îndoesc că Com
bes va merge până a proclama separaţiunea bi
sericel de stat. Ele il acuză că caută, înainte 
de toate, de a-şi prelungi şederea la putere prin 
acest mijloc. 

Tirul Le Soleil relevă consecinţele nefaste 
ce va avea ruptnra cu papalitatea şi se miră că 
parlamentul n'a fost încă convocat. 

R. de Courcel secretar al ambasadei fran
ceze pe lângă Vatican, a fost Sâmbătă dimineaţă 
la secretariatul de stat al Vaticanului unde a în
mânat o notă a guvernului sëu. 

Ministrul afacerilor străine Delcassé a 
adresat nunţiului apostolic Mgr. Lorenzelli o notă 
făcendu-i cunoscut că în urma rupture! reglaţin-
nilor dintre Francia şi Vatican, misiunea sa la 
Paris devine inutilă. 

Presidentul consiliului Combes a pus 
In vedere episcopului din Dijon care a plecat la 
Roma fără autorizaţia guvernului, câ-I suprimă 
alocaţiunea în urma gravei abateri delà concor
datul care regulează raportările dintre guvern 
şi cler. 

Turcia. Se desminte ştirea după care 100 
batalioane mobile de rendifi, ar fi licenţiate şi 
înlocuite prin trupe ilave. 

Toate cele 20 batalioane de redifi din al 
doilea corp de armata delà Adrian opol, nu au 
fost licenţiate; din al treilea corp au fost licen
ţiate 33 batalioane din 73, cari constitnesc acel 
corp Restul va fi demobilizat în curênd. 

Din contră au fost chemate sub drapel 16 
batalioane de redifi, din rezerva dona a vechilor 
trupe ilave, în viiaietele Ueskueb şi Monastir, sand-
jacurile Salonic şi Seres. 

* 
Stările în Rusia. Nu e negreşit o 

întâmplare, că numërul omorurilor politice 
în Rusia sporeşte tocmai acuma, când 
ţeara e încurcată într'un rëzboï nenorocit 
cu Japonia. In alte ţări duşmăniile lăuntrice 
au obiceiu de a se potoli faţă cu duşma
nul din afară. Primejdia comună apropie 
elementele duşmane ale naţiei. Că în Rusia 
se întemplă tocmai d'impotrivă, arată o 
ruinare a bazelor morale ale statului, care 
merge mal departe, de cât are aparenţă. 
Dacă un guvern are pretenţii a juca rolul 
providenţei în totul şi în toate, în cele 
mari şi în cele mici, nevoind să lase a se 
da pe faţă altă voinţă decât a sa, neîngă-
duind măcar o cugetare în afară de a gu
vernului, atunci cel puţin nu trebue să lase 
a se produce vre-o îndoială în infalibilitatea 
ei. Ce se vede însă în Rusia? 

Acelaşi guvern, care nu tolerează în 
lăuntru nici o contrazicere, nicî măcar 
vre-o părere deosebită, nu se arată de loc 
la înălţimea situaţiunel sale faţă de duşma
nul de afară. E surprins de un rësboi, care 
e numai şi numai urmarea neaperată a 
politicei sale asiatice. N'a reuşit, timp de 
şease luni, să trimită pe câmpul de rësboiu 
destul soldaţi, din rezervoriul nesecat al 

puterei militare ruseşti, pentru a zdrobi pe 
mica Japonie, iar curagiul vrednic de ad
miraţie al soldaţilor ruşi a rômas nefolositori 
din pricina nepregătirei îndestulătoare a 
rësboiuluï. E lesne de înţeles că asta zgu
duie autoritatea, încurajează pe duşmanii 
guvernului a-1 ataca şi mal cu tărie. 

ARAD, 5 August 1904. 

— întrevederea delà Marlenbad. 
Din Berlin se telegrafează : Din parte c o m 
petentă vestea despre venirea împëratuluï 
Vilhelm la Marienbad cu ocasiunea întâl
nire! monarchuluî nostru cu regele Edvard 
la aceste băi este declarată de nefondată. 
Pe cât este cunoscut, împëratul Vilhelm 
se ve întreţinea după sosirea sa din căle-
torie în părţile nordice ale imperiului timp 
mai îndelungat la Wilhelmshőhe. 

— Tifos în Árad. Epidemia tifosului 
din Arad începe să umple populaţiunea de 
panică. Cel-ce pot numai, părăsesc oraşul, 
ear apă din apaduct nu mal bea nimeni. 
Tot aşa îngheţată şi spumă de lapte nu se 
mal vinde prin cafenele şi cofetării. Suntem 
acum în a treia sëptëmâna a epidemiei şi 
nu s'a putut nici până azi constata cauzele 
el nemijlocite. Nu se ştie prin ce se rëspân-
deşte microbul. Şi e interesant că boala 
grasează nu între sëracï ci între cel din so 
cietatea cultă. Municipiul oraşului Arad se 
va întruni în şedinţă estraordinară pentru 
a lua mësurl împotriva lăţirii epidemiei. 
Afară de cele anunţate epidemia a mal se
cerat alte 3 jertfe. Nevasta unul comerciant, 
un tinër băiat de 18 ani fiul lui Institoris, 
fratele primarului, şi o fată tineră. Au fost 
înmormentaţl între regrete generale. E îngriji
tor că epidemia se lăţeşte tot mal mult. Zi de zi 
se anunţă câte 10—12 înbolnăvirl noul. 
Aflăm cu regret că şi doi tineri români din 
Arad s'au îmbolnăvit şi au fost transportaţi 
la spital. Le dorim grabnică însânetoşare. 

— înmormântarea luî l l ie Papahagi. Vi
neri a avut loc înmormêntarea profesorului ro
mân llie Papahagi. 

Corpul sëu a fost adus încă de dimineaţă 
delà morgă şi expus pe un frumos catafalc în 
mijlocul bisericel Zlătari. 

Serviciul religios al prohodului a început la 
orele 4 d. a. şi a fost oficiat de P. S. Sa archie-
reul Calistrat Berlădeanul, înconjurat de preoţii 
bisericel. 

Biserica era plină de lume. 
Asistau în corpore membrii societate! Mace-

do-Române, a societate! de cultură Macedo-Ro-
mâne, a coloniei macedonene, etc. 

Toţi erau trist! din cauza perdere! prema
ture a tinëruluï şi înfiăcăratului patriot. 

Când P. S. Sa Archiereul Calistrat a dat 
binecuvântarea zicênd : „Vecinica lui pomenire" 
ochi! tuturor s'au umplut de lacrămi şi suspinând 
au rëspuns „Dumnezeu să-1 ierte". 

Pe cosciug au fost depuse mai multe buchete 
de flori naturale precum şi o coroană tot de flori 
naturale din partea familiei Gh. Pann. 

S'an mal depus coroane de flori artificiale 
din partea comunei Abela din Macedonia, comună 
unde s'a născut defunctul, din partea coloniei 
macedonene din Capitală, din partea societate! 
„Sprijinul14 a Românilor macedoneni, a familiei 
Papahagi, a d-lor fraţi Zottu, a d-lor fraţi Sterian, 
din partea ziarului „Românul delà Pind", etc. 

După săvîrşirea serviciului divin se arcă pe 
amvon dl C. Dimca, student tn teologie. 

D-sa, după-ce făcu biografiia defunctului, 
spuse că decedatul era înzestrat ca calităţi supe
rioare şi ca deosebire era un bun român ceea-ce 
a făcut sä cadă victima anal trădător de neam. 

Nu numai defunctul, a spus dl Dimca, a fost 
ban Român, dar şi tatăl sëu a fost şi este un naţio
nalist Înfocat. 

El şi-a cheltuit aproape întreaga avere pen
tru redeşteptarea Românilor. El a fost acela care 
în fruntea unei numeroase deputaţinnl s'a dus la 
Constantinopole ca să protesteze contra cedare! 
Tezaurului Greciei. 

Acest fapt nu i-l'au putut ierta Greci! şi 
dacă nu şi-au putut rësbuna contra tatălui şi-au 
rësbunat contra fii ui. 

Dl Dicma a terminat îndemnând tineretul 
să ia exemplu delà defunct şi să continue înainte 
lupta pentru redeşteptarea Românilor macedoneni. 

Dl Gh. Cica, după-ce descrie luptele ce tre-
buesc să ducă românii Macedoneni contra grecis
mului, spune că moartea lui llie Papahagi e o 
perdere aproape ireparabilă ; are însă credinţa că 
se vor găsi mulţi tineri cari să ducă mal departe 
lupta începută de defunct. 

Dl Furcă, redactor la ziarul „Românul delà 
Pind", suindu-se îu amvon spune că nu crede să 
se găsească un singur Român care să verse o 
singură lacrimă pentru trădătorul Lecanta care a 
repus viaţa valorosului luptător llie Papahagi. 

Arată perderea ce o sufër Români! Mace
doneni prin moartea Iu! Papahagi şi termină zi
cênd „Fie-I ţerîna uşoară". 

După aceasta cosciugul a fost ridicat pe 
mâni de prieteni şi dus până la dric. 

Cortegiul funebru pornind delà biserica Zlă
tari, după ce a parcurs str. Lipscani, Smârdan, 
bulev. Carol s'a îndreptat spre cimitirul Belu. 

In faţa societate! de cultură macedo-română 
a vorbit dl Nicolaescu, secretarul societate!, şi dl 
M. Beza. 

La cimitir au vorbit d-niï N. Popleaca, T. 
Popescu, în numele studenţilor macedoneni, I. 
Bara şi Filip Popa Ioan în numele Românilor din 
Berat unde defunctul a fost director al gimnaziu
lui român. 

Toţi au arătat perderea ce o sufer Românii 
macedoneni prin moartea defunctului, un înflăcărat 
naţionalist. 

— Asociaţiunea şi reuniunile înveţătoreştl. 
Ni-se scrie: Vestea, că Astra îş! va ţinea estimp 
adunarea sa la Timişoara, ne-a umplut de bucu
rie pe toţi ace! osteni aï culturel naţionale, car! 
ştim apreţia efectul moralizator al unor astfel de 
manifestaţiunî în viaţa noastră culturală ! 

Rar ni-s'a dat noauă ocasie, ca prin astfel 
de întruniri să ne trezim din amorţirea în care 
ne-a repus vitregitatea vremurilor şi ăst mod în
tăriţi şi însufleţit!, să putem continua cu succes 
lupta la care ne chiamă datoria! 

In regiunile pe car! îş! va ţinea estimp Astra 
adunarea sa, unicele asociaţiunî cu aceeaş menire 
culturală, ne sunt reuniunile înveţătoreşti- cea 
districtuală a Timişori! şi cea a diecesel Caran-
sebeşene şi a Lugoşului. 

Rugarea noastră o adresăm M. On. comitete 
şi presidil al acestor reuniuni, ca în vederea 
scopului : de a trezi Ia o noauă viaţă fi cunoş
tinţa de sine, în membrii reuniune!, cu abatere 
delà conclusele adunărilor trecute, să binevoiască 
a convoca adunările acestor reuniuni pe ziua 
premergătoare adunare! Astre! (14 August) la Ti
mişoara, satisfăcând ăstmod şi unei îndatoriri de 
cuviinţă faţă de o suroră asociaţiune ,• ear învë-
ţătorime! dându-i posibilitatea să participe Ia o 
întrunire, care va influinţa atât de binefăcător 
asupra lor. 

Să nu perdem din vedere, că Timişoara e 
an oraş mare, şi că in consecinţă mare are să fie 
numeral inteligenţei române la adunarea Astre!, 
dacă e să imvunem şi să ne afirmăm în metropola 
Bănatului. 

Cel puşi în fruntea acestor reuniuni să nu 
peardă din vedere faptul, că numai în lipsa în-
trunilor şi a manifestaţiunilor impunătoare, corpul 
naţiuneî a fost cuprins de o desnădejde şi neîn
credere a forţelor sale. Sus se avem inimile! 

Severin, 1 August 1904. 
Amicul culturel. 

— Intrarea lai Palizzolo în Palermo. Din 
micul oraş sicilian Palermo se telegrafează, că 
Marţi achitatul deputat al camerei italiane, Paliz
zolo, acuzat de crima ucidere! lui Notar bartolo 
a sosit la Palermo între ovaţiunile nesferşite ale 
populaţiunei sosind delà Florenţa pe vaporul în
chiriat anume de cătră aderenţi pentru dueerea 
tn triumf al sèrbàtoritului lor compatriot Oraşul 
a, fost pavoazat şi In mal malte locuri au tost 
ridicate arcuri triumfale cu inscripţia: Ewiva 
Palizzolo ! Ewiva Firenze ! (Trăiască Paliz-
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zolo) trăiască Florenţa Palizzolo într'atâta a fost 
înduioşat de aceasta grandioasă manifestaţiune 
a sentimentelor de simpatie ale pretinilor sëï, 
încât în tot parcursul càlëtorieï sale a plâns. 

In apropierea derbarcaderuluî era adunată 
o mulţime enorma de public. Un detaşament de 
soldaţi şi 50 carabinieri abia au fost în stare să 
susţină ordinea. Când vaporul a întrat în port, 
strigăte asurzitoare de evviva au zguduit aerul. Pa
lizzolo a sosit însoţit de advocatul sëu Balsamo şi a 
medicului sëu Dr. Tesauro. Mulţimea i-a aclamat 
pe toţi trei împreuna că pe juraţii cari au achi
tat pe fostul deputat. Debarcat, Palizzolo s'a urcat 
în trăsură pornind mereu spre oraş. Trăsura era 
înconjurata de 12 carabinieri. Pretutindeni din 
fereastră fluturau batistele ear la colţul stradei 
Sant Agostino de odată trăsura s'a oprit din causa 
aglomeraţiunii publicului. Atunci Palizzolo s'a ri
dicat în trăsură şi a rostit o scurtă vorbire. 

— Sunt fericit — zise serbătoritul — că a 
trebuit să trec prin această încercare. Binecuvênt 
suferinţele, căci ele au produs această manifes
taţiune a iubirei. Trecutul am uitat, şi Vë rog 
să-1 uitaţi şi D-voastră.Acum numai pentru pré
sent voesc să trăesc. Vë mulţumesc pentru această 
manifestaţiune spontana a simpatiei şi iubirei. 

Este caracteristic pentru disposiţia oraşului 
Palermo, că un maestru de capela de acolo a 
compus un imn „ Victoria lui Раіщоіо", care cu 
ocasiunea primire! lui Palizzolo a fost executat 
de eătră orchestra orăşănească. 

— Eliberat. Dl George Mohan fost respon-
zabil al „Tribunei" din Sibiiu, care a petrecut 
18 luni în temniţa de stat din Seghedin, a fost 
eri în 3 August eliberat. Dl Mohan a fost con
damnat — pentru 24 articole — la 2 ani temniţă 
restul însă cât mai avea de stat, i-s'a iertat. 
După atât de lungi suferinţe dl Mohan — care 
ne-a cercetat azi la redacţie — se'ntoarce vesel 
şi săjiătos, uitând mizeriile nemeritate în care 
l-au lăsat aceia cari s'arâtau năpraznici pe — 
pielea lui. 

— Manevrele din est-an din causa 
marelor călduri şi a secetei probabil nu se 
vor ţinea. Anume din Viena se comunică 
că autorităţile militare urmăresc cu deosebit 
interes rapoartele referitoare la lipsa de 
apă in părţile sudice ale Bohemieî, unde 
era proiectat să se ţină est-an manevrele. 
Din causa secetei continue puţurile şi isvoa-
rele într'atâta au secat, încât, dacă nu va 
cădea o ploie abundentă, provederea cu 
apă a corpurilor mai mari de armată şi 
cu extreme sforţări ar fi imposibilă. Drept 
aceea autorităţile militare trag consequenţa 
deja de pe acum, că manevrele nu se vor 
pute ţinea. 

— Tace şi face. „Facseti Újság" din Făget 
scrie următoarele : 

Câte ore sunt ? — Aceasta o ştim acum cu 
toată siguranţa, atât comuna Ţela cât şi comu
nele învecinate ; pentru-că de trei septămâni îm
podobeşte turnul bisericeigr.-or. române din Ţela 
un orologiu frumos şi excelent. Acesta e meritul 
d-lui Virgil lomicl, care pentru finirea pe calea 
împăcăciuneî a unui proces din lăsămentul lui 
Torna când-va Galetariu a deobligat partidele la 
purtarea speselor pentru un orologiu pe seama 
bisericii ; ast-fel s'a făcut ceas în turnul bisericii 
din Ţela. 

Cu aceasta însă că biserica din Ţela are 
orologiu — dl Tomicî s'a achitat de trei promi
siuni făcute comunelor Balta şi Ţela. Anume dl 
Tomid a promis Ţelanilor, că vor căpăta orolo
giu la biserică, ear Băttanilor câ vor căpăta 
tîrg de săptămâna şi ambelor comune, cumcă 
şi dominiele Mocsoneşti se vor deobliga la purta
rea speselor de cult. Ani de zile se mâncau în 
vorbe locuitorii acestor doue com ne ; Băttanii 
întrebau de Ţelani, când vor avea orologiu în 
turnul bisericei? — la ce Ţelanil rëspundeau cu 
fâloşie : atunci, când vor avea şi Băttanii tîrg ! ! 

Acum toate trei promisiunile s'au împlinit. 

— încoronarea regelui Serbiei. 
Din Belgrad se vesteşte, că referitor la 

încoronarea regelui Petru s'au ivit nişte 
greutăţi, cari încă n'au putut fi înlăturate. 
Guvernul fără hotărârea Scupştinei a decis, 
că încoronarea se va face încă în cursul 
anului acesta. Deşi. starea financiară este 
cât se poate de deplorabilii, camera Serbiei 
nu va lua posiţie contra, guvernului şi din 
considerare faţă de rege. De altfel cu actul 
încoronare! se va face mare economie. 
Cu mult mal mare rëu e, că Serbia nare 
insignii de încoronare. încă nu este cunos
cut, cum şi cu ce fel de insignij se va 
présenta regele naintea poporului sëu pen
tru aş-i arăta suveranitatea sa; dasemenea 
nu se ştie, că după încoronarea aceste 
insignii unde să se păstreze, deoarece con-
stituţiunea cu privire la asta nu conţine 
nici o disposiţie. Ungerea întru rege o 
va îndeplini-o metropolitul terii. Nu este 
încă stabilit, dacă mai nainte se va face 
ungerea, ori încoronarea. Actul încoronării 
se va face la finea lunei Septemvrie şi 
anume la Belgrad, ear ungerea la Zitşa. 
Nu se ştie nici aceea, dacă regele va con
voca cu ocasiunea încoronării sale scupşti-
na, şi dacă o deschide el, ori se va repré
senta prin presidentul camerei. Va së zică 
o grămadă de nu se sjie, şi foarte puţin 
ceea-ce se stie. Asa e firea în Serbia. 

* > 

— Accidentul unul duce german. Din Ber
lin se telegrafează, că al doilea fiu al împëratu-
luï Wilhelm, Eitel Frideric Mercuri a căzut de pe 
biciciu suferind contusiunî mai mici. 

— Necrolog., Un tinër bobocel Atanasie 
loan, a fost smuls după un morb scurt dar greu 
delà sînul părinţilor sei în etate abia de un an 
şi 8 luni. A trăit ca şi bobocii : numai o dimi
neaţă. 11 deplâng părinţii At. Todan şi Veturia 
născ. Vuculescu şi frăţiorii George Coriolan şi 
Iosif Iulian. Checia-Română, la 20 Iulie (2 Aug.) 
1904. Atanasie Todan preot, ca tată. Veturia To
dan n. Vuculescu ca mamă. George Coriolan, 
Iosif Iulian ca fraţi. 

— Lăsămentul lui Krueger. Preotul Scho-
ivalter, care trăia în intime relaţiuni cu deceda
tul preşedinte al fostului stat liber Transvaal, 
desminte ştirile volante, că decedatul bărbat de 
stat bur a lăsat după sine o avere de un mi
lion franci. Preotul releva în epistola sa cătră 
redacţiunea respectivului ziar faptul, că Krueger 
deja în viaţa sa a împărţit averea între fii sei 
sub conditiunea că îl vor susţinea până la 
moarte. 

— Incendii de păduri în Norvegia. Din 
Cristiania (Norvegia), se anunţă că marele păduri 
dintre Vrekling şi Skollenberg sunt în flăcări. S'au 
trimis trupele delà Ask ca să stingă focul însă 
lipseşte apă. Se anunţă şi din alte localităţi ale 
Norvegiei incendii de păduri. 

— Despre serbările delà Putna. Revista „Das 
interesante Blatt" din Viena, publică doue ilustraţii 
referitoare la serbarea aniversarei de 400 ani a 
morţii lui Ştefan-cel-Mare, anume „Peştera din 
stâncă lângă Putna, unde se zice că s'ar fi refu
giat Ştefan dinaintea duşmanilor sei, şi un tablou 
reprezentând procesiunea la ruinele cetăţuiei din 
Suceava. 

— Pescuitor de bani. Roma, oraşul etern, 
a posedat în toţi timpii, darul să atragă pe 
străini, fie aceştia pelerini, fie eî simpli turişti, 
şi rar se întemplă ca acela care trebue să pă
răsească acest oraş să nu 'şi propună de a mai 
reveni. 

O superstiţie veche, a cărei origine nu se 
poate afla lesne, spune ca cine bea din apa 
delà Fontana Trevi şi aruncă la despărţire o 
monedă în celebra Fontana, e sigur că se va 
întoarce mai curênd, s'au mai târziu la Roma. 
Şi toţî cel-ce vin la Roma se supun acestui 
obiceiu, asupra căruia călăuzele cu deosebire 
insistă mult, unii zimbind în mod sceptic, alţii 
rîzind, şi la urma urmelor cine poate şti ce se 
poate ïntêmpla... 

Până acum au tras folos din acest obi
ceiu supraveghetorii fântânei. In fiecare lună 

, ei scoteau dintrînsa un mare numër de monede, 
între cari se aflau şi unele de argint, şi suma 

era foarte rare-ori mal mică de 50 lire. In tim
pul sesiune! ea trecea adesea de 100 lire. 

Acum câte-va sëptëmânl însă doi păzitori 
ai fântânei se aflară în faţa unui spectacol rar 
şi neaşteptat : pe la miezul nopţii la luna plină 
un om privia cu atenţie în apa limpede şi caută 
cu un baston lung întrînsa ca şi cum ar fi vrut 
să scoată dintr'însa imaginea argintie a lunel. 
Bravi! gardist! remaseră înmărmuriţi pe loc şi 
se întrebau cam ce putea căuta pe acea vreme 
acest individ pe jumătate căpănos pe jumătate 
gol ? Să fie vre-un somnambul nebun, sau poate 
vre-un criminal care aruncă victima sa în apă? 
Poliţişti! bănuiră că e aci vre-o crimă la mijloc; 
eî puseră mâna pe acest om în locul unde de 
obicei se află gulerul, îl sgălţâiră puţin la dreapta 
şi la stânga şi-'l duseră cu forţa la poliţie. 

Aci se află cheea misterului : genialul om 
a încercat cu un aparat de invenţie proprie să 
scoată bănit din apă şi încercarea a reuşit pe 
deplin fiind-ca buzunarele inventatorului erau 
pline de „bajocchi". 

Zilele acestea omul în sdrenţe a stat în 
faţa justiţiei. Judecëtoril au avut de decis asupra 
unei chestiuni grele de drept şi anume : banii 
aflat! în fântânele publice aparţin vre-unuî om 
sau trebuesc considerate ca res relictae ? Cor
poraţia interesantă a spazzinilor (măturătorilor 
de stradă) ar fi cerut pentru sine dreptul ex
clusiv de a pescui banii, dar ea n'a fost con
sultată şi judecëtoril pe baza articolului privitor 
la res relictae, au achitat pe pescuitorul de 
monede. 

Un nou sport e deci în perspectivă 1» 
Roma: pescuirea banilor. 

— Asasinul lui Plehve. „Beri Tageblatt11 

din Berlin aduce următoarea ştire : Asasinul lui 
Plehve este prins de friguri. Numele lui nici 
acum nu este cunoscut. Faima despre arestarea 
de complici este falsă. Cercetarea locului aten
tatului s'a făcut fără vre-un résultat, din causă că 
nici un fel de bombă, ori vr-o părticea din cea 
aruncată la comiterea atentatului n'a putut fi 
găsită. 

Scandal pentru Gotterhalte. La Teresia-
nopole (Szabadka) eară-şi a fost demonstraţiune 
contra „urgisitului" Gotterhalte. La înmormân
tarea colonelul de honvezi Csath Lajos musica 
militară a cântat Gott erhalte. Publicul, care a 
petrecut pe demne iul colonel până la locul de 
odihnă a protestat zgomotos contra „atentatului" 
prin fluerături, sbierăturî, strigăte de abzug. 

-~- „Necunoscută". Zilele trecute a fost în-
mormêntatà la Chicago ultima jertfă a focului is
cat în teatrul Iroquois de acolo. A fost corpul 
unei femei, care până acum a făcut în sicriu de 
ui agă în morgă fără să se fi ivit cine-va dintre 
rudele nefericitei, pentru a putea fi recunoscută. 
In urma asta şi în lipsa de alte dovezi corpul a 
fost acum după 5 luni de zile redat pământului, 
scriinduse pe sicriu atâta : „ u femeă necunoscută. 
30 Decemvrie igoj". 

— Regele Alexandru ca girant. La su 
şitul anului trecut regele Serbiei Alexandru a 
girat pentru ruda sa, Catargiu, un cambiu, de 
800.000 franci, care însă a negligat cu totul da
torinţa sa de datoraş. Ast-fel cambiul a fost pîrît 
care precum se vesteşte pin Belgrad se va plăti 
din lăsămentul lui Alexandru. 

— Noul ambasador al Persiel la Viena. 
Din Viena se telegrafează, că noul ambasador al 
Persieï la Viena, chanu) Isaak Mo\àkhan e Dov-
leh, a sosit Mercuri, însoţit fiind de proconsulul 
Persieï la Astrachan, chanul Maayed Soldan Hus
sein, la Viena. 

— Urmaşul lui Plehve. O depeşă 
din Petersburg alul >Berl. Tageblatt anunţă, 
că ministrul de justiţie Muraviev a fost 
citat în audienţă separată. Numirea lu! de 
ministru de interne în locul Iu! Plehve este 
aşteptată. Pretinsul atentat asupra lui Mura
viev a constat în atâta, că un feciorandru 
a aruncat o peatră pe uşa deschisă în tren. 

— Expunerea asasinului lui Plehve Ia ve
derea publicului. Din Petersburg se telegrafează, 
că identitatea persoanei asasinului lui Plehve nu 
a putut fi până acum stabilită, din care causă po
liţia a posât pe atentator, distribuindu-i protretul 
în toată ţara pentru a fi recunoscut. Dacă nici 
asta nu va fluce la resultatul dorit, atunci poliţia 
îl va expune în curtea temniţei vederéi publice. 
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— Va sä zică curată batjocură amestecată ca o 
bună dosă de şicană şi nemernicie a birocraţiei 
ruseşti. 

Pista Ema. Simpatica artistă cântă 
Vineri, a cântat şi Joi la Vas, început 8 
ceasuri, fără antre, cântă foarte bine doine 
româneşti. Cvartet de orchestră. 

F e l u r i m i . 
Amorul şi catul (etagiul) al patrulea. In

tre anecdotele din viaţa poetului francez Henry 
Becque se află şi următoarea, foarte interesantă. 

Poetul nu putea suferi femeile şi ca motiv 
în totdeauna povestea ce a păţit el cu primul sëu 
omor. 0 tinërà II scria nenumărate epistole de 
dragoste şi triste. 

Ea declara că e gata să comită o prostie, 
dacă poetul nu vrea s'o asculte. In sfîrşit el ca
pitula şi îl scrise, că dacă tocmai vrea să vor
bească cu el, să-l cerceteze. Ea rëspunse că-1 va 
cerceta într'o zi anumită. 

Trecu însă aceea zi şi ea . nu veni. Apoi, 
zicea poetul, „me dasei la portrar, şi-1 întrebai: 

„N'a fost cine-va aici de m'a căutat?" — 
„Ba da ! respunse portarul O damă a întrebat dacă 
sunteţi acasă. I-am rëspuns să urce numai cele 
patru scări şi să sune la dreapta"... 

— Şi ea ce zise ? 
— Şi ea zise atunci : Patru scări ? Asta 

'mi-e prea mult ! Se urcă în trăsura ce o aştepta, 
şi pleca... 

Palatul lui Amenothes al III-lea. După o 
muncă de trei ani, palatul unui rege egiptean sau 
mal bine a unul faraon din a XVIII-a dinastie 
începe a fi degajat, a fi liberat la Theba. Acest 
palat era o construcţie drept unghiulară înconju
rată de un zid gol cu porţi mari, înapoia căruia 
se complicau piese înguste, cu drumuri strâmte. 
Cărămizile goale serviseră la marea lucrare, cu 
o tencuială de noroiu în zid. Plafonurile au fost 
făcute din grinzi de lemn, de palmieri fie cu tres
tie de-acurmezişul şi cu pâment bătut, fie cu nişte 
ornamente de argilă. Pretutindeni picturi clare. 

In j u r u l palatului ce ocupa o suprafaţă de 
100 metri pe 200, erau instalate apartamente lu
xoase. S'au găsit ruine ce arătau aşezarea sticlă
riilor unde se făceau lucrări foarte delicate. Fe-
laşii veneau în timpul nostru să scoată lucruri 
din această uzină spre a vinde străinilor piese, 
foarte frumoase încă de şi foarte stricate. 

Daruri de nuntă preţioase. Soţia regelui 
Italiei a primit la nuntă ca dar din partea Ţaru
lui şi a Ţarinei o splendidă diademă care a cos
tat peste doue milioane de franci. Darul de nuntă 
al principesei Henrietta de Belgia şi al soţului ei, 
duce de Vandome a fost atât de greu în cât a 
trebuit să fie împachetat în 150 de lăzi şi cân
tărea 11 tone. 

Un dar preţios a primit regina Greciei cu 
ocazia nunţel ei de argint ; acesta a fost făcut în 
comun de opt rude ale ei, între cari erau şi re
gele şi regina Angliei şi consta dintr'un serviciu 
de masă de argint masiv, compus din 796 farfu
rii şi 130 castroane. Fie-care bucată avea gravat 
monogramul fericitei perechi. 

Miss Louisa Pierpont Morgan, fiica celebru
lui miliardar american a primit delà tatăl eî ca 
zestre suma de patru milioane de franci, un splen
did palat la Hudson, numeroase şi preţioase giu-
vaericale în valoare de peste 7 milioane de franci, 
precum şi alte numeroase daruri împachetate în 
400 de lăzi. Nunta a costat 700.000 de franci. 
Pentru flori s'au cheltuit peste 50.000 de franci. 

Covoarele pentru împodobirea saloanelor au 
costat peste doue milioane de franci. 

Miss Helen Lauglin, soţia lui Carol (Ame
rica,), a primit atâtea daruri delà tatăl el, în cât 
au trebuit să fie transportate cu 4 camioane. 

* 
Lordul Russell şi prinţul Bismarck. Lor

dul Russell, aflându se, într'o zi, la prinţul de 
Bismarck, şi venind vorba asupra mulţime! ace
lora cari trebuiau să'I ţie asediat cu vizitele lor, 
11 întreba, cum făcea de se scăpa de plictiseala 
atâtor vizitatori supărăcios!. 

— Oh ! — respunse prinţul. — Simplu de 
tot. Uite : nevasta mea stă în odaia alături şi când 
vede că e la mine vre-o secetură care më face 

să îmi perz vremea în vorbe goale, îndată deschide 
uşa şi, sub un pretext sau altul, më chiamă. 

D'abia prinţul sfîrşi vorbele astea şi uşa 
delà odaia vecină se deschise şi prinţesa se aretă, 
zicênd : 

— Dragă Otto, adu-ţl aminte că trebue să 
iei doctoria. 

Russell şi Bismarck se priviră, apoî izbuc
niră într'un hohot de rîs. In urmă cel dintâiu 
îşi luă rëmas bun ca să lase pe cel d'al douilea 
să'şi ia doctoria. 

E C O N O M I E . 
Arad, 5 August. 

In faţa mizeriei. 

Nimeni n'a desminţit mal pregnant pe mi
nistrul de rezort al agriculturii, ca şi cum îl 
desminte în ultima vorbire a sa rostită despre 
mizerie, mizeria însăşi. Ministrul de agricultură 
cu o cutezanţă neobicinuită a afirmat în Dietă, 
că nu este mizerie şi nici nu va fi, şi cel mult 
lipsă de nutreţ va fi în ţeară. Abia a resunat 
vorbirea aceasta şi din toate părţile ţării 
vin veşti, cari se plâng deja de pe acum de mi
zeria ce s'apropie şi cer măsuri preventive pen
tru a se ameliora primejdia, dacă înconjura nu 
se poate. 

In Bihor şi peste tot între unghiul Tisei 
deasupra Mureşului, deja de pe acum se arat 
presemnele înfricoşate ale mizeriei. Mai jos pu
blicăm o scrisoare din părţile Vaşcoului, delà 
părintele Moise Popoviciu din Seghişte. Pri
mim însă avizuri din mai multe părţi locuite 
de Români, că populaţiunea este în mare pri
mejdie. Cucuruzele sunt în definitiv nimicite. 
Ear aceasta este mare calamitate. Grâul a fost 
slab şi puţin, cucuruz nu s'a făcut — dar mi
zerie tot nu e, zice ministrul. 

Am atras de nenumărate ori atenţia ceti
torilor noştri asupra zilelor negre ce sunt în 
prespectivă. Repetăm înc'odată că poporul să 
nu-şi vîndă strictul necesar pentru trai nici chiar 
pentru dări şi comunele să se îngrigească de 
aprovizionarea locuitorilor cu hrana de peste an. 

Şi mai rëu stau economii nostril cu lipsa 
de nutreţ. Lipsa de nutreţ este generală în 
toată ţeara. Se'nţelege că drept urmare a lipsei 
de nutreţ va fi scăderea in preta vitelor aşa că ţă
ranii noştri vor ii siliţi să-şî prade cu toţii vitele pe 
nimica. Norocoşi vor fi aceia, cart vor putea 
scoate vitele tn primăvară, căci atunci vor avea 
preţuri îndoite. 

De prin comunele din stânga Mureşului, Li-
pova, Şiştaroveţ, Cuveşdi etc. unde prunele sunt 
toamna un isvor de câştig principal, în primăvară 
erau îmbucuraţi oamenii cu rodul neobicinuit ce 
s'arăta pe pomi. Rar, s'ar putea zice că pe cinci-
cincî ani cade câte o rodire a prunilor şi astfel 
cine nu înţelege speranţa economilor când mu
gurii s'arată primăvara şi reuşesc să scape şi 
de îngheţ. Aşa s'a întâmplat anul acesta. Dar 
a venit seceta şi a distrus şi aceste speranţe. 
Prunile precum ni-se scrie se pălesc pe pomi 
şi cad zbârcite. In alţi ani pe vremea asta cu-
trierau jidanii satele ca să cumpere prune, 
anul acesta nu sunt cumperătorî. Şi pro
babil nici rachiul nu va avea preţ, ceea-ce pe 
lângă finănţitul scump, înseamnă atâta că eco
nomi! nu vor avea nici un câştig din rodul 
anului acesta. 

Tot aşa de tristă este starea de lucruri şi 
în Ardeal, ceea-ce a îndemnat pe I. P . S. Sa, 
Mitropolitul Meţianu s'atragă atenţiunea proţimel 
şi înveţătorimel prin circular, în care I. P. S. 
Sa îndeamnă poporul să se restrângă anul ace
sta delà orî-ce cheltuială, să nu dee banul numai 
pentru ceea-ce e neapărat de lipsă. Un lucru ce 
noi recomandăm Românilor de pretutindeni. 

Dilf părţile Vaşcoului. Seceta tot 
nu mal încetează. Bieţii oameni se uită 
cu durere cum li-se prăpădeşte înaintea 
ochilor întreaga sămânătură de primăvară. 
Trişti şi posomoriţi II vezi pretutindenea. 
Frumoasejjs doine, ce în anii roditori, mal 
ales în acest anotimp, păreau că nu mal 
au sfârşit, acum au amuţit de tot. Şi cum 
să nu, când tot câmpul e un deşert. 
NicăirI nu vede ochiul omenesc nici măcar 
un petec de verdeaţă. Fenaţele, cari într'altl 
ani se coseau deja pentru a doua oară 
acum sunt uscate cu desăvîrşire. Cucuruzul 
abia a crescut de o palmă, ear leguminoa
sele întocmai ca şi şi cucuruzul sunt total 
nimicite. Nutreţul e atât de puţin încât vi
tele sunt ameninţate a se prăpădi de foame. 
Chiar şi de présent flămânzesc şi încă în 
aşa mesura, în cât e teamă, că foamea 
aceasta vu aduce boală şi chiar şi moarte 
între vite. Şi aşa porcii s'au prăpădit în 
acest an mal toţi. Şi ploaia nu mal vine. 
De şase luni n'a căzut în acest ţinut nici 
măcar odată atâta ploaie, ca să se sature 
pămentul. 

Intr'alte locuri, unde adecă sunt păduri 
erariale, — precum se scrie — li-se permite 
bieţilor oameni păşunatul pe locurile erariu-
lul, ba chiar şi culesul frunzelor. La noi 
insă, unde suntem sub dominil episcopeştt, 
riam au\it de aşa ceva. 

Intre astfel de împrejurări nu e mirare 
deci, că bietul plugar e posomorit şi trist şi 
se întreabă din ce va solvi în aceasta toamna 
dările cele grele, din ce va acoperi restanţa 
remasă din pricina ex-lexulul ? Dar cea mal 
mare întrebare, ce şî-o pune e, că din ce-şî 
va hrăni bieţii copilaşi în Iarna viitoare ? Şi 
ploaia nu mal vine ! ! 

Mulţi plugari, dintre cel mal pricepuţi, 
se întreabă pentru-ce nu s'a ordinat din gre-
miu o ziuă, în care în toate bisericile de o-
dată să se imploare mila cerească ? Ear alţii 
cari mal citesc câte-ceva, se încrucesc când 
véd negru pe alb lucrurile, cu cari îşi fră
mântă miniştrii creeril, când cu toţii, domn 
şi ţăran — precum zic el — ar trebui să 
urmăm pildd împëratuluï şi locuitorilor . din 
Ninive. 

Seghişte, 2 August 1904. 

Cu stimă : 

Moise Popoviciu, 
preot. 

* 
Mărfurile societăţii » Concordia «. 

Dl Victor Oniţiu, conducëtorul de până 
acum al societăţii comerciale » Concordia c 
din Sibiiu, a cumperat mărfurile coloniale 
ale societăţii şi a deschis cu ziua de as
tăzi propria sa prăvălie sub firma improto-
colată Victor Oniţiu (Sibiiu, strada Măce
larilor.) 

POŞTA REDACŢIEI. 
G. N. în Hondol. In scurtă vreme va merge 

acolo un d-n inspector delà „T." şi atunci poţi 
face asigurarea. 

Ab. Nr. 5003. Cu patru clase civile. 
Caşovia : Primit. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

7 . Novac. Sunteţi în regulă cu abonamen
tul până la finea anului curent. 

Bditor-proprletar : Ctoorge Kiehin 
Redactor responsabil : l o a . Bnseu-Şiriaan. 
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Institut de credit şi economii, A R A D . 

Anni întemeierii 1887 . 
Cap. de fond. Cor. 600.000 

pepnnerï Cor. 5.000.000. 
Fond dereserVă Cor. 400.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 

4V2/°/o interese netto după depuneri pe timp mal îndelungat, 

ear după depuneri de durată mai scurtă de trei luni dă 4% 

Darea de venit după capitalele depuse o plăteşte institutul, 

separat. 

Depuneri până la 5000 Cor. se pot ridica şi să plătesc 

fără abzicere. — Depuneri şi ridicări se pot iace pe 

; calea poştală şi se espedează franco. 

Escomptează cambii cu 6% — 8°/o interese. 

Tot asemenea acordă şi credite hipotecari şi de lom-
î i 
- — bar*' în modul cel mai culant. 

Dire ţiunea institutului. 

Coasa de oţel „Bur" este cea mai bună pe lume 
ai cărei unici liferanti pentru întregul continent şi pentru America sunt 

Winkler é s Grauer, Kőbánya 34, 
la cari e a se adresa ori ce corespondenţa privitoare la coase. 

Coasa de oţel „Bai" taie admirabil! 
600 coroane plătesc, celui ce este în stare s% ne arate o coasa 

de ţel „Bur'- veritabilă ca provenită din sita fabrică. 
1000 coroane plătesc celui ce ne poate arăta dintre 100 coase 

! eţ«l „Bat" doue rele. 
Coasa de oţ*l „Bur" nnmai atunci este veritabilă, dara pe 

-Râner poarta gravată inscripţia aceasta : W. G. Kőbánya, iar pe 
-4aî ei este tioăriiă marca firmei cum arată figura asta : 190 6—20 

vreţ-curent ilustrat şi g r a t m t 

Facem atent pe ori cine în interesul söu proprio, de a se pSzţ 
te marfa de smiisţiune. Coasa я В е * " satisface pretenţiumi ori-cătui 
'fonom in modul cel пш perfect. 

Acest favor are a-l muîţămi cosea de oţel „Bur" singur ascuţi
şului söu admirabil, nici prea tare, nici prea moale. Mai ales pentru 
iceea este coasa „Bur" corespunzötoare, pentra-că are stmcea şi 
grumaz иге, ear ascet şal foarte subţire. Mulţi economi strică şi cea 
mai bonă ccauS, prin faptul eä nu ştiu să o bata. Asta însă pe lângă 
ceata nedibăcia economului este eschisă la coasa „But", de oare-ce 
firma noastră trimite coasa bătută şi proobată. Pentru fle-c-are bucată 
<e prime şt- girantă, iar care no corespunde schimbăm pentru alta 
nsa mărturisim din esperienţa, cft Intre 1000 coase nu e nici una rea. 

P r e ţ u r i l e c o a s e i d e o ţ e l „ B u r " 
60 70 75 80 85 90 95 100 110 120 om. lunga 

1-80 2-10 2-20 2-30 2 40 2-70 2 80 2'90 3*20 3 6 0 Cor. 
h<\ comande de 5 bucăţi supoartă spesele postale; la comande 

ie 10 bucăţi fabrica nu numai că snoo«rt& spesele postale, dar dă o 
* c o a s a în dar, ear la comande de 20 bucăţi, fabrica р ѳ lângă ş u « o r -
•»»rea speselor poştele şi trimiterea a dou$ coase, trimite ţi Яоііё ta
blouri frumoase din timpul resboiului buro-englea. Cufea „Bur" fa coasa 
ie oţel „Bur" 1 coroană. O cute „Amergau" bucata 30 fii. AtWirat 
oentru baterea coasei (nicovalăşi ciocan) 1 cor. 90 fii. ISoutate! 
Teaca potrivită p. «н*н* «*r. eu cheie cu to t 80 fll-. 10 buc. 2 60 f o r -

B A N I i 
Pe lângă modurile de plată de mal jos, prin intervenţia biuroului nostru se pot 

ospăta împrumuturi hipotecare replat ibile în anuităţi, pe posesiuni foncière, case tn 
oraşe, mai departe credit personal preoţilor, oficerilor, funcţionarilor de stat şi particu
lari, come2anţllor, industriaşilor şi pensionaţilor pe lângă replătire tn 5—2> ani, ou 
giranţi ori fără giranţi, tn cel mai scurt timp şl pe lângă cea mai perfecta discreţiune. 

Remuneraţia noastră modestă numai după ajungerea scopului, decursiv va fi plătită. 
Documentele necesare cancelaria noastră le câştigă pe propriile ei spese, cari 

epese vor fi plătite asemenea docnrsiv 
A) Fapot urile estra ordinare maï noi a împrumutul ihr câştigate prin 

intervenţia noastră: 
1. Informaţi unile sunt ieftine. 271 
2. Detrageri puţine. 
H. Depnrarile să descriu anual din datorie şi interesele vin socotite numai după 

sumele reduse şi interesele şi capitalul se poate depura laolaltă 
4. După Întârziere motivată de plătire, amendă nu se plăteşte. 
5. La dorinţă după rate vine incassatorul acasă, ori se pot plăti prin chèque 

postal nefrancat. 
B) Favorurile extraordinare a împrumuturilor noastre cu depurare 

pe cuartale: 
I. Sunt foarte ieftine, pentru-că suma plătită la cuartal se detrage imediat din 

datorie şi debitorul totdeuna plăteşte după s t a e a faptică a datoriei interesele. 
2 Cvotele aduceau nn venit de regulă de 8% şi dividende Iu urma olrculaţlunll 

uriaşe se mai poate urca an de an ; asemenea anual se escotentează. 
3. Cvotele pe lăngă abzicere prealabilă se reaoumperă tn suma lor totală. 
4. Un astfel de împrumut se achită cel mult In 21/г ani, după care ori-ce obli-

găment de plată Înceată. 
Ci Favorurile estraordinare a împrumuturilor noastre hipotecare: 

Depurare de 15 ani . . . 4-75% 
. 22 „ . . . 4--0/0 

30 . . . . S75»/„ 
. 32 . . . . 3500,o 
„ 33 , . . . 3-300, o 

3) , . . . 3 250,0 

li-
\H 
9 — -a * 2 
g-l 

Depurare de 40 ani 
» 46 „ 
.. 50 „ 
., 60 „ 

» ii 65 „ 
,. 70 „ 

315» ( 
2-960 0 

2-85"/o 
2 65o/o 
2-33'.0 

2-300/c 

s t * 
MS H 08 

p p 

In plăţi se cuprindă nu numai interesele şi specule du ad
ministrare ci şi depuraţiunea din capital. 

Biurou aradan de informaţiuni. 

Posesori KL0NDA şi SZATMÁRY 
A R A D , S t r a d a S a l a e z N r . 3 . 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai buna. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până la cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cat, prin asta pump» nu ere strică şi nici 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garanta pe 3 ani (reparaţie gratuita). 

P U M P E D E F O C 

cu ventilurt rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare ce 
la Întrebuinţarea de apa nesipoasă ori murdară nu abzic seviciul. 
Pentru funcţionarea regulata a maşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuita). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine. 

F â n t â n i cu ţevile trebuincioase tn preţ de fabrică. 

H O N I G O T T O 
253 

•°lo 

fabricator de pompe reg. ung. ргіт. -
^.i'íicl , H a k ó c z y - u t o z a S 7 . s z . 

Stropitori de тіе se primesc spre reparare. 

B A M I I 4 , | 2 ° l e 

pe realităţi şi bunuri cu 4—4 , / l i

0 / 0 amortizaţiune la locul 1. şi II. fără 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic, 

culani si sigur 

P H I L I P P G R Ü N W A L D , 
320 

Agentură de bancă, Incaeso, 
Biurou d e i n f o r m a ţ i u n i 

TEMESVÁR, Józsefváros, Küttl-tér Nr. 5. 
Mal departe mijlocesc vinderea şi cumpërarea de case, bunuri, cafenele, 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul; am prenotate case pentru 
venzare de'la 2000—140.000 coroane depuneri favorabile de capitaluri 
cu 71/»—8°/0 venit cu*-at, vindere de pămente etc., arende de pămente 

delà 100 jugure în sus. _ л , 
41J2 °|o 4Q|o 

ARAD, Tipografia George Nichin. 
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B U R S A . 
Bursa de cereale şi efecte. 

C E R E A L E : 

— Cursul piefii din Budapesta. — 

— 3 August 1904. 

G R Â U . 

per 50 kilograme coroane 

Grâu nou delà Tisa — 11.25—11.05 
„ „ din Banat t i . 10.70 
„ v din Bacîca 10.80—10.70 

O R Z . 

Orz 6.50—6.25 

S E C A R A . 

Sècaru din jurul Pestei — 7.85 

P O R U M B 

Porumb — — — — — 7.20—7.— 

O V Ë S. 

Ovis — < 7.45— 7-— 
Rapiţa — — 10.55 

Preţuri de încheie} e oficioase: 

Grâu de toamnă (Oct.) c. — 10.64—10.65 
Secară de toanlnă (Oct.) c. 8 . 2 4 — 8.25 
Ovês de toamnă (Oct.)c. 7 .24— 7.25 
Porumb pe August 7-°9— 7 - 1 0 

„ peMaiu 1905 c. 7 .24— 7.25 
Cursul pieţil din Timişoara. 

— I August 1904 n. 

Grâu 76 klg. 8 9 0 — 9 . — 
„ 77 » 9- 9-05 
n 7 8 » 9.10—9.15-

Secară 50 „ 6.40—6.50 
Orz 50 „ 5-30—5-35 
O vés 50 „ 5.80—5.90 
Porumb 50 „ 6.00—6.10 
Rapiţa 50 „ 8.70—8.75 

M O N E T E. 
Aur, magh. orî austriac, bătut. . . 11.43 1 1 - 3 5 

y, « » n rotund. . 11.33 I ! - 2 7 
n piesă de 

8 rl. . . . 19.06 19.01 
» » piese de 

20 franci 1906. 19.01 
я II я я P i e s e d e 

20 maree 23.54 23.44 
« » » я Иге turc. —. .— 

Nota de bancă germană (100 ma.) 117.20 117.47 
„ „ „ franceză (100 fr.) 95.32 9 5 0 2 
„ „ „ italiană ( іоо lir.) 95 .40 95.TO 

Ruble de hârtie piese 2.54 2.53 
Notă de bancă românescă (100 lei) 94.70 9 5 4 0 

„ . „ serbească (100 den. 
1902 92 .50 9 5 . — 

98. — Los al impr. serb. per. cu 
stampilă austr. 13 Ian. 

1902 94 .8 3 

L O S U B L 

Val. nom. Bani Marfă. 
10. — Losurl „Bazilika" . . . 19.60 21.60 

10. — „ „ cu stam.. 
austriacă . . . . de 2 1 . — 2 3 . — 

—. — „ „ bilet . . 
câştig 6.— 8.— 

200. — Impr. oraş. Vien. din . . 510 .— 526.— 

80. — Los al oraşului Buda cu 155.— 166.— 
80. я n и n 

stampilă austriacă. . . 160.— 170.— 
4. 9 7 5 — 10.75— 
4. — „ „ c u stampă austr. 9.75— 10.75— 

10. — Los al cruci roş. magh. 2 7 . - 2 9 . -
10. — „ „ „ cu st. aust. 29 .— 3 i . — 
24. — „ „ „ bilet de câştig 9.— 1 1 . — 
42. — Los al cruce! roşie ital 42 .— 4 4 . — 

cu stam. Austriacă . . 4 5 . — 4 7 . — 
20. — Los al cruce! «roşie austr. 54.— 56 .— 

200. — Los al inst de cred austr. 460 .— 470 .— 
84. — Los Pălffy 160.— 170.— 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Stabiliment 4 e Hydrotherapie. 

„ W ä l l i s c h h o f . " 
Staţiune de tren şi poştă Brunn — 

Maria — Euzersdorf, 30 min. departe de 
Viena. 236 

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băl 
electrice, de aer de soare, massage, eletri-
sare, gimnastică svtedă etc). 

Preţurî moderate 
Cu prospecte şi informaţiunî mal de

tailate stă la dispoeiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului: Dr. Marius Stürza. 

1 N A. l t A . I > 

(Legelő sor Nr. 28) 

este de vênzare o casă cu un mare intra
vilan în colţ. 

Informaţiunî se pot afla în cancelaria 

advocaţială Dr. KERTÉSZ MIKSA, Pala

tul Minoriţilor. 

Vinedcarea deplină 

a b o a l e l o r s e c r e t e . 

Să nu pregete nlme intr'o chestiune atât de gingaşă 
a se présenta odată In persoană pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şi starea ЪоаіеІ, ori eftt 
de adânc ar fl boala Înrădăcinată In organism. Pe basa 
acestei eosaminărl poţi cu singuranţă afla şi calea pe care 
ajungi аѳ vindecarea röulul, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şl Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
nu poate veni tn persoană, atunci să-şl desorie boala cu 
d6amăruntu l si după ce va fl esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mal mare secret, in scrisoare pune maroă de rës
puns. Dopa Incheerea curei, ecrinorile se ard sau la ce
rere etţresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şi curăţitor ѳ iaetitatnl special 
al drulul Palócz, medic de «pitei (B*te(»eeta VII Kere-
pesi-ut 10) unde ou bunăvoinţa si oonştienţiositate capătă 
ori-cine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se întăresc, 
trupul întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri. 

Fără contnrbarea oeupaţraailor zilniee dr. Palócz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din fnnda-
lawt-o» metodul «eu propriu de ftadeeare şi caşurile 
oele mal neglijate, boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinărel, de nervi, urmările onaniei şl ale sifilisu
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate .boalele ce 
se ţin de organele secsua'e femeeştl. Pentru femei e sală 
de aşteptare şi intrare separată. Consultaţiunile le dă 
Însuşi dr. Palócz delà 10 ore In. a pană la ameazl). 

Adresa : Dr. Palócz medic de spital, specialist. 
Budapesta vil, Kerepesi-ut 10. 

827 

306 

P r i m u l 
şi singurul institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
al lui 

Bettelheim K. 
ARAD, Aulich Lajoa-u. 2. 

Nr. Telefonului 184. 

Biroul de credit reforme şi de încasare 
Temesvár- Józsefváros, Küttlntéd 3 szám. 

dă informaţiunî şi desluşiri confidenţiale 
at&t tn ьfaceri deosebite cftt şi despre 
lucruri grivate de pretutindeni In ţeara şi 
străinătate, fn modul cel mai conştiincios 

şi discret. 

P r i m e ş t e 3 1 9 

contra honorar moderat afaceri de Inoas-
sare delà comercianţi şi industriaşi, In 
caesarea pretensiunilor dubioase pe cale 

pacinica ori procesuala, mal departe 

m i j l o c e ş t e 
afaceri de împrumut şi financiare, -achitări 
de datorii, precum şi vinderea şi cumpă

rarea de bunuri şi realităţi. 

Escompturi de cambii- Losurî în rate. 

IV urne nil Telefonului 86. 

Birou de mecanica şi atelier de m a p i . 
întreprindere de instalaţiiral 

de gaz şi apaducte. 

BEEK I S $ Y Í M 
inginer privat. зів 

TEMESVÁR-JÓZSEFVÁROS, ШШ-tér 
Tot feiul de inst*laţiunî áo^feamíiaíe 

de orl-ee sis em, deposit de reflectori, 
in t laţiubi de băl şi closete. 

Executare specialistă de reparaţiunl 
de maşine şi cazane. 

Planuri şi bugete gratuite. 

Numériil Telefonului 86. 
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Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
Patent Nr. 86967. 

NU e CRUCEA Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindeci 

i i foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi si dinţi, migrene, 
neuralgie, lmpedecarea circei 
laţionel sângelui, anemie, amu-
ţett, ţiuituri de ureche, bătae-
de inimi, Bgârciuri de inima, 
astma, auiul greu, sgârciurl de sto
mac, lipea poftei de mâncare, toceala 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagri ischias, nodal tn pat, 
шЯиепіа,швопшіа, epilepsia, circula

ţia neregulata a sângelui şi con 
tra multor altor boale, cari la 
tractare normala a medicalul 
se vindeci p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat eete, 
c i vindeci nu numai din timp 
In timp, ci Introduce constant 

In corpul omenesc binefăcătorul ca 
rent, când pe deoparte v i n d e c i 
ca succès boalele aflătoare, eară 
pe de a l t i parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, <# acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se afli atestate incurse din toate părţile lamei, 
cari preţuesc cn mulţumire invenţiunea mea şi orl-cine poate vedé aceate 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 iile nu se va vindeca prin apa 
râtul mea, primeşte banii înapoi. 

Unde orl-ce încercare s'a constatat zadarnici, rog a proba aparatul 
mea. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, c i aparatul mea na 
poate fl confundat cu aparatul .Volta", care atât In Germania, cât ei In 
AoBtro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când apărata! mea 
electro-magnetic prin deosebita-'I patere vindecitore, e în genere eanoscat, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinari a crucei mele electro-magne-
tice o recomandi ca Inteţire. 206 
PreţHl aparatului mare e Cor. 6. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

folosibil la morburi învechite. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
_ t m _ t _ _ _ _ Preţul aparatului mic e Cor. 4> 

~ folosibil numai la copil şi la femei de consti-
— — — tuţie foarte slaba. — — — 

Locul c e n t r a l principal de vêniare şi espedare pentru ţeara 
şi Btriinitate e: 

1 V.,3tr. Vadász 4 2 . / S 
• oolţnl str. Kálmán. 

m 
Cel mal preferit, mal bun mijioe de colorare a parului e 

M E L A N O G E N E 
în culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta Jescelent şi nevinovat, për 
barba, mustăţi In cinci minute se pot colora în negru 
ori brunet. Coloarea e constanta şi nu se poate o?ebi 
de culoarea naturală, nici cu săpun, nici apa caldă, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

E nestricăcios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 cor. 80 HI. ш 

Orï-ce pér cărunt Îşi recapătă coloarea naturală prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluí Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat c«re redă fru

museţe naturală & părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, In câteva minute putem preface 

orl-ce pör tn culoare atât de plăcută, aurie, in culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori în vre o alta culoare blondă, 
fftrâ a ataca perul. — Preţul ! sticlă mica 1 cor., sticla 

mare 2 cor. Rugăm a fl cu atenţie la n i a n ă . 

G. FÖLDES KELEMEN 
PARMACIA ŞI LABORATORIUL CHIMIC, ARAP. 

Telefon Nr. 111. 

A s i g u r a ţ i : viaţa, zestre, capital de întreprindere, rente, cazai 
morţii, spese de înmormântare ! 
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Agentura p r i n c i p a l ă în Arad. 
A BANCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MUTUALE SIBIENE 

„TBANSSYLVAHIA" 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele : Arad, Bichiş, Bihor, 

Cenad, Caras-Severm, Timiş şi Torontal şi le efeptuesce pe lângă cele 
mal favorabile condiţiunl : 

1. In ramul vieţ i i : capitale cu termin flos, rente, zestre pentru fetiţe, capital 
de întreprindere pentru feoiort, pe caz de moarte, spese de Înmormântare. Aceste 
din urmă delà 60—500 cor. se plătesc la moment In ziua morţii Întâmplate ; 

2. Im ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de camp ş. a. ; 
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recvisite в. a. prin epargerej 
4. Contra grindinel: grau, secară, orz, cucuruz, ovös, via (vinea), plante ta-

duatriale: cânepă. In, hlmel, nutreţuri, tabao a. 
Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuale mal în fiesee-care comună şi direct prin 

Agentura principale „Transsylvania" in Arad. 
Strada Széchenyi nr. L — Telefon nr. 8 9 9 . 

423 - 1 6 8 

> 
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A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : bani şi 
tot ce aveţi de preţ! 

P. T. Dame! 
A m onoare a atrage atenţia binevoioare a 

damelor din loc şi provincie la 295 1—5 

meu de modă pentru dame 
ce am deschis şi am provëzut conform recerin-
telor moderne în 

ARAD, Strada Kápolna Nr. 5 
Curtea pompierilor orăşeneşti (tűzoltó laktanya) 

unde confecţionez, după façon modern toaletté 
mai elegante, jachete, mantale de călătorit, haine 
pentru casă şi stradă precum şi tot felul de 
haine pentru copii, frumos şi pe lângă preţuri 
foarte avantagioase. 

Rugându-më pentru spriginul prea stim. 
dame, semnez cu deoseb. stimă: 

91 

Elisa Vaţian n. Maior. 
Ш 

Baie de cada ..DIANA" 
A R A D , H a l á s z - u t c z a 1 . s z á m . 

B a l d e c a d ă SÍ 1 
A P A D E A P A D U C T . 

C e r e m n u m e r o a s e v i s i t e . ö z v . V A D N A I L Á S Z L Ó N É . 

Băile stau la disposiţie delà 5 ore dimineaţa până la 10 ore seara. 30Й 


